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Scopul final. 
Din mila lui Dumnezeu am ajuns să ve

dem şi urmările politicei contelui Apponyi. 
Ştirea cea dintâie ne vine din Orăştie. Ca 
o prevestire a ucazului contelui Apponyi, 
liceul unguresc din acest oraş a cerut încă 
acum sunt doi ani preoţilor români preda
rea învăţământului religios în ungureşte. 
Refuzându se aceasta temerară pretenţie, 
directorul acestei şcoli nu a renunţat la 
planul său. Anul acesta înscrierea tuturor 
elevilor români a fost refuzată pe motivul 
că şcoala neavând un catechet pentru reli
gia ortodoxă (şi probabil nici pentru cea 
unite) care să predea religia ungureşte, ele
vii români nu pot fi primiţi în şcoală, căci 
nu ar avea profesor de religiune. 

In acelaş timp din Baia-mare se anunţă 
că elevii români au fost primiţi la liceul de 
acolo numai cu condiţia că părinţii iscălesc 
o declaraţie în scris precumcă renunţă la 
catechizarea în limba românească a fiilor 
lor. 

Aceste două cazuri sunt de cea mai mare 
însemnătate simptomatică şi merită să ne 
oprim asupra lor. 

Mai întâi din aceste două ştiri reiese că 
nu guvernul unguresc numai, dar şi celelalte 
confesiuni ungureşti, ь ш \ hotărâte să ducă 
până în capăt lupta pentru maghiarizarea 
catechizării. Pe când însă guvernul îşi în
tinde măsura de maghiarizare numai asupra 
şcoalelor primare, protestanţii din Oreştieo 
impun şi în şcoala lor secundară. Nu ştim 
dacă liceul din Baia-mare este un liceu de 

stat sau nu. In cazul că el este un liceu 
de stat, e cert că măsura vine delà ministrul 
instrucţiei publice, şi trebuie să ne aş
teptăm ca să-1 vedem întins şi asupra celor
lalte licee de stat, cum e de pildă cel din Si-
biiu, din Lugoj, din Făgăraş etc. unde sunt 
sute de elevi români şi formează majoritatea 
elevilor. 

Ucazul ministrului are deci o îndoită ur
mare. Spre a obţine cu forţa ceeace legea 
le refuză, înlăturarea catechizării româneşti, 
şcoalele secundare ungureşti sau refuză cu 
desăvârşire înscrierea elevilor români, ca la 
Oraştîe, sau Ie impun în mod forţat şi 
ilegal catechizarea ungurească. 

Este întrebarea acuma, în baza cărui drept 
liceele ungureşti au luat măsurile lor? Li
ceul din Orăştie a căutat să dea măcar un 
pretext de drept, declarând că, conform le
gii, limba de predare a şcoalei fiind cea 
ungurească, religiunea trebuie predată de-
asemenea în ungureşte. Motivarea aceasta 
e absolut neîntemeiată. Se ştie prea bine 
cà religiunea nu face parte din obiectele asu
pra cărora acest drept se întinde, căci ea a 
format totdeauna şi formează şi până azi o 
excepţiune. Catechizarea e un drept auto
nom al fiecărei biserici în parte şi dreptul 
limbei de instrucţie al liceelor nu se în
tinde şi asupra ei. Practica confirmă 
desăvârşire aceasta. La toate liceele de stat 
şi cele confesionale religia se predă în 
limba confesiunii respective. 

Dacă liceul din Orăştie a crezut că acea
sta îi jigneşte dreptul limbii sale de pre
dare, pentru ce ei a tolerat până anul tre

cut catechizarea românească şi cum găse
şte numai acuma că ea trebuie înlăturată? 
Pentru un motiv foarte simplu, pentrucă el 
a respectat până acuma legea şi pentrucă 
acuma, îucurajat de curentul general al şo
vinismului şi mai ales de politica şi ordo
nanţa actualului ministru de instrucţie, în
drăzneşte să nesocotească şi să înfrângă 
francamente legea fiind sigur că nu trebuie 
să se teamă de desminţirea ministrului. 

Un singur lucru ne rămâne în actuala 
fază a conflictului: chestiunea trebuie su
pusă hatărîrei ministrului, iar dacă el va 
confirma, precum putem fi siguri, interpre
tarea dată legii de liceul din Orăştie, ne 
rămâne ca mijloc de represiune ca toate 
liceele româneşti să ceară catechizarea ele
vilor străini, mai ales unguri fdeşi numă
rul lor nu poate fi mare) în limba româ
nească, pe motiv că aceasta e limba de in
strucţie a acestor scoale. Cu toate astea 
însă bisericile noastre nu vor putea admite 
din partea lor introducerea limbii ungureşti 
în catechizarea elevilor români delà liceele 
străine. 

Nu înţelegem cum va executa liceul din 
Baia-mare hotărîrea şi fie şi cu aprobarea 
părinţilor. Nu credem ca consistoriile din 
Gherla şi Blaj să admită fără pedeapsă ca 
un preot unit să predea ungureşte religia 
greco catolică. Direcţia liceului va trebui 
deci să alerge la un catechet rutean unit 
care se va declara gata a preda ungureşte. 
Biserica noastră unită însă nu va putea 
admite lucrul acesta. Ea trebuie să ţie cu 
toată energia ei la dreptul de catechizare a 

revăd sâliţa cu ziduri albe şi goale, cu cuierile 
sale, cu tejgheaua încărcată de şervete, cu mesele 
de marmoră, fără feţe, dar strălucitoare de cură
ţenie, cu paharele, solniţele şi sticlele de vin în 
cari nu se găsea nici un bob de struguri, dar 
care-mi păru excelent aşa cum era. 

— De trei cafea ! porunci cu delà sine putere 
băiatul, cum ne văzu în Iăuntru. Şi fiindcă la 
ceasul acela matinal nu era nimeni afară de el 
în sală şi 'n bucătărie, îşi răspunse >bum!c Şie 
însuşi şi ne aduse »de trei cafea«, adică de trei 
gologani cafea gustoasă, mirositoare, care pieri 
repede, odată cu două pânişoare aduse într'un 
coşuleţ de paie. 

Comandarăm apoi un omlet, fiindcă pentru un 
cotlet era prea de vreme. 

— Un omlet pentru doi, bum!... mugi băiatul. 
— Bine prăjit!., strigă fratemeu. 
Mă închinai cu dragoste în faţa curajului şi 

distinselor apucături ale fratelui meu ; şi Ia dessert, 
cu cehi 'n ochi, cu coatele pe masă, câte planuri, 
câte taine nu ne încredinţarăm noi, aşezaţi în faţa 
unei farfurii de stafide şi de alune! Omul care 
a mâncat, devine mai bun. Adio melancolie, ne
linişte ; acel dejun simplu mă imbătase mal abitir 
ca şampania. 

Eşirăm braţ la braţ, vorbind tare. In sfârşit, 
era ziuă bine. Parisul îmi surîdea prin toate pră
văliile sale deschise; însuşi Odeonul lua un aier 
prietenos, ca să mă salute iar altele statui de 
marmoră din grădina Luxenburgului, pe cari le 
zăream printre grilaj, în mijlocul copacilor des
poiaţi, păreau că mi fac semne graţioase din cap 
urându-mi bun sosit. 

Frate-meu era bogat. El împlinea slujba de 

fOIŢA ZIARULUI »TB1BUNA«. 

A l p h o n s e D a u d e t . 

Cum a m început. 

Ce c.Iătorie! Numai când mă gândesc, acum, 
după treizeci de ani, îmi simt încă picioarele 
prinse în cercuri de ghiaţă şi simt că m'apucă 
dureri de stomac. Două zile într'un vagon de 
clasa a treia, într'o biată hăinuţă de vară şi pe 
un frig..! Eram de şaisprezece ani, veneam de 
departe, din fundul Languedo-ului, casă mă dau 
literaturei. îmi plătisem biletul şi mai aveam în 
buzunar doi franci pe tanc; dar la urma urmei, 
de ce m'aş fi temut? eram atâta de bogat în spe
ranţe! Uitasem că mie foame; cu toată ispita 
prăjiturilor şi a sandwişurilor cari se rjfăţau în 
bufefurile gărilor, nu voiam să schimb gologanul 
alb, ascuns cu îngrijire într'unul din buzunare. 
Totuşi, pe Ia sfârşitul călătoriei, când trenul se 
hâţâna şi se svârlea dintr'o pai te în alia, străbă
tând tristele câmpii din Champagne, — eram gafa 
gata să mi vie rău. Tovarăşii mei de drum — 
mateloţi cari îşi treceau vremea cântând, îmi în
tinseră o ploscă. Bravii oameni! Ce frumoase 
erau cântecele lor aspre şi ce bun era rachiul lor, 
pentru un băiat care nu mâncase de două zile! 

Mă scăpase, mă însufleţise, îmi făcea somn; 
aţipii, — dar mă deşteptam periodic la oprirea 
trenurilor şi adormeam iar când trenul pleca... 

„.Un zgomot de roate care sună pe plăci de 
fontă, o boltă uriaşă de sticlă, înecată în lumină, 
porţi trântite, cărucioare de bagaj cari aleargă, o 

i mulţime neliniştită, grăbită, de funcţionari ai vă
mii, — Paris ! * 

Frate meu mă aştepta pe peron. Băiat practic, 
cu toată tinereţea lui, pătruns de sentimentul da
torii sale de înte mai mare, el se îngrijise de o 
cărucioară şi un comisionar: 

— Să-ţi încărcăm bagajul!... Ä 

Era frumos, bagajul!.. Un btetAlfăraş împo
dobit cu cuie, mai greu decât lenţinutul său. 
Pornirăm spre cartierul latin, deafrngul cheiuri-
lor pustii, pe străzile adormite, umblând în dosul 
cărucioarei împinse de comisionar. Abia se făcea 
ziuă; întâlneam lucrători cu feţele a lbaştr i^de 
frig şi vânzători de ziare cari vârau cu îndemâ
nare subt porţi, foile de dimineaţă Becurile de 
gaz se stângeau ; străzile, Sena şi podurile, toate 
îmi păreau întunecoase în ceaţa dimineţei. Aşa 
am întrat eu în Pari?... Lipit de frate-meu, cu 
inima strânsă, simţeam o teamă nevruta; ne ţi
neam mereu după cărucioară. 

— Dacă nu eşti prea grăbit să ne vezi casa, 
hai să mâncăm întâi ceva!... îmi zise Ernest. 

— Oh! da, să mâncăm. 
Muream, să vă spui drept.. 
Vai! lăptăria, lăptar ia din Rue Corneille nu era 

încă deschisă ; a trebuit să aşteptăm multă vreme, 
preumblându-ne în împrejurimi, ca să ne încăl
zim, în jurul Odeonului, cari îmi impunea cu 
aerul său de templu. 

In sfârşit, obloanele se traseră, un băiat pe ju
mătate adormit ne deschise, lârându şi cu zgo
mot pantofii grei şi moţăind ca vizitii deşteptaţi 
la poştă, ca s'o ia Ia drum. Dejunul acesta, la 
începutul zilei, n'o să şteargă niciodată din amin
tirea mea: m i e de-ajuns să închid ochii ca să 
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Şi până când nu se vor cunoaşte toate 
intenţiile şi gândurile guvernului faţă cu noi, 
nu vom reuşi să mobilizăm cu desăvârşire 
poporul nostru pentru lupta spre desrobirea 
sa definitivă. 

Archiducele moşten i tor şi împăratul Ger
maniei . Corespondenţei oficiale din Budapesta 
i-se anunţă din Grossmeseritsch : In cercurile 
curţii se constată cu bucurie intimele relaţiuni 
dintre împăratul Wilhelm şi moştenitorul de t r o n 
Francise Ferdinand. Delà vizita împăratului ger
man din Eckartsau ;şi Donaueschingen încoace, 
aceste relaţiuni au devenit strânse şi continue, 
între ei domneşte cel mai perfect acord în che 
stlunile politicei de alianţă, iar din simpatia lor 
mutuală a izvorît în timpul din urmă o prietenie 
caldă, ceeace s'a învederat cu prilejul pimirei 
din Iglau şi de prezent din atingerile lor neobiş
nuit de cordiale pe câmpul manevrelor. 

* 
Consi l iu de miniştrii. Corespondentul no

stru din Budapesta ne anunţă: Proiectul ce va 
trebui să prezinte Wtkerle Maiestăţii Sale cu pri
vire la rezolvirea crizei, se va fixa în amănunte 
mâne în consiliul de miniştrii ce s'a convocat în 
acest scop. Consiliul va avea loc ia locuinţa mi
nistrului Kossuth, care e iarăşi bolnav. In con
siliu se vor mai desbale cheltuielile anexiunei, 
budgetul pe anul viitor, p ecum şi atitudinea ce 
va lua guvernul unga- cu prilejul deîegaţiunilor. 

* 
Audienţa primului ministru. Monar

hul, după manevrele delà Groismeserits.h, 
se va înapoia Duminecă la Viena, unde e 
aşteptat pe Luni ministrul preşedinte We
kerle. Ia chestiunea budgetului comun pe 
anul viitor şi a fixării termenului de întru
nire a delegaţiunilor, va avea loc Marţi un 
consiliu de miniştrii comun. In aceiaşi zi 
Wekerle se va înfiinţa în audienţă la M. 
Sa, ea să raporteze asupra situaţiei politice 
din Ungaria şi să-şi prezinte proiectul în 
vederea aplanării crizei. De rezultatele a.e-
stei audienţe atârnă desfăşurarea ce va lua 

] criza. Se va hotărî, dacă e consult să se 
continue experienţele cu Lukas , ori să ră-

I mâie şi mai departe cabinetul actual ? Eve

nimentele decisive se vor desfăşura deci în
tre 14 şi 28 Septemvrie. 

* 
Svonurl alarmante. In starea de nesiguranţă 

ce domneşte de prezent în cercurile politice, 
prind foarte uşor svonurile cele mai alarmînte. 
As fel, în c l b u l kossuthist s'a răspândit ieri ve 
stea, că la Viena se plănuiesc iarăşi experienţe 
cu Kristóffy, căruia i-se va da împuternicirea să 
dizolve, în caz de nevoie, chiar şi de trei ori 
camera — şi, dacă nici după a treia disolvare 
n'ar reuşi să'şi formeze o majoritate guverna
mentala — voiul universal se va octroa fára par
lament. De si ne înţeles că svonurüe de acest fel, 
sunt răspândite din preajma guvernului, care ţine 
morţiş la putere şi crede să influenţeze în acest 
chip partidele în favoarea coaliţiei, căci nu nai 
menţinându se gruparea hibridă de azi, se va pu
tea insufla viaţă reformei pocitură a contelui An
drássy. 

Deschiderea campaniei politice. 
Bucureşti, 27 August, st. v. 

Şi în alte centre politice ale apusului 
sunt în cursul anului perioade, în care va
lurile politicei zilei să mai domolesc şi s'ar 
putea vorbi de închiderea şi deschiderea 
campaniei. Insă aceste pauze se referesc mai 
mult la gradul acţiunii, nu la acţiunea în
săşi. La Bucureşti, în d osebire de alte ca-
taîe apusene, periodul vacanţei să marchează 
foarte pronunţat şi închiderea campaniei po
litice se face în toată forma prin o completă 
părăsire a terenului politic. Lupta aprinsă 
în etează îa un moment dat şi asupra capi-
pitalei şi a ţ?rii întregi se revarsă o li
nişte politică, care le schimbă fisinomia cu 
desăvârşire. Şefii partidelor, miniştrii şi alţi 
factori ai vieţii politice părăsesc nu numai 
la începutul verei capitala şi adeseori şi ţara, 
proprietarii şi arendaşii se retrag la moşii, 
tribunalele iau vacanţă, advocaţii îşi închid 
birourile, şi funcţionarii publici, cari sunt 
concediaţi numai pe rând şi nu toţi odată, 
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credincioşilor ei şi să protesteze împotriva 
acestui amestec. 

Rezultatul cel mai grav ne pare însă ex
cluderea totală a elevilor români din şcoa
lele ungureşti. Iată deci unde a ajuns şi 
unde conduce politica de pirsecuţiune în
verşunată şi conştientă a limbii şi a popo
rului românesc în ţara asta. Seria crescândă 
de ilegalităţi a guvernului a rodit şi pe 
aceasta cea mai mare care este fără păreche 
în politica tuturor statelor: copiii români 
sunt siliţi a rămâne în întunerecul ne-
ştiinţei. 

Ilegalitatea asta a guvernului e de ori
gină mai veche. Ea a început atunci, când 
contrar legii naţionalităţilor el a înfiinţat pre • 
tutindeni între români licee ungureşti, deşi 
legea impune înfiinţarea liceelor de stat ro
mâneşti. Mai întâiu deci statul ne-a răpit 
dreptul de instrucţie românească, crezând 
că ne va maghiariza prin cea ungurească. 
Acum, văzându-şi silinţa zadarnică, el a ho
tărît să ne refuze orice instrucţie secundară. 
întâiu s'a zis : decât cu cultura românească 
mai bine cu cultură ungurească, acuma se 
zice : decât cu cultură ungurească, fără re 
zultatul maghiarizării, mai bine românii să 
rămâe fără cultură. 

Românii din cele mai multe părţi cari 
nu-şi pot trimite copii la scoale româneşti, 
cari nici nu i-ar încăpea pe toţi, sunt în faţa 
alternativei : ori se maghiarizează ori rămân 
neştiutori ! 

Iată altarnativa în faţa căreia guvernul 
voeşte să ne pue. Iată unde a voit el şi 
înaintaşii lui să ne aducă pe încetul şi pe 
nesimţite. Toată politica de până acum a 
mers cu neîndurare logică spre ţînta asta. 

Credem că ajunge să arătăm asta, cre
dem că-i de ajuns dacă fiecare român se 
va convinge de asta spre a scoate înche
ierile necesare. E o luptă pe viaţă şi pe 
moarte la care ne sileşte guvernul şi pentru 
a ne da seama deplin de situaţia actuală 
ce trebuie să luăm, credem că a fost nece
sar să arătăm şi această nouă intenţie a gu
vernului. 

secretar pe lângă un domn bătrân, care-i dicta 
memoriile pentru 75 de franci pe lună. Trebuie 
să trăim din aceşti 75 de franci aşteptând să mi 
vie gloria; să împărţim o odăiţă delà al cincilea 
cat, Rue de Tournon, la hotelul senatului, o 
odăiţă ca e-mi părea superbă. 

Numai când vedeam vorbele »Hotelul Senatu
lui*, isbucnind în litere mari, simţeam că-mi 
creşte inima. In faţa hotelului, de ceaialiă parie a 
străzii, e o casă din veacul celalalt, cu un fronton 
şi două figuri culcate, cari par gata să cadă de 
sus, în stradă. 

— Uite unde stă Ricord, îmi zise fratemeu, 
vestitul Ricord, medicul împăratului. 

» Hotelul Senatului «, medicul împăratului, — 
aceste două vorbe îmi gâdilau vanitatea, mă fer
mecau. Ah, cele dintâi impresii din Paris! 

Marile restaurante de pe bulevardul Saint-Mi 
chel, nouile constriicţiuni de pe bulevardul Saint-
Oermain şi de pe strada şcoalelor nu goniseră 
încă din cartier junimea studioasă, şi cu tot nu
mele său pompos, hotelul nostru din Rue de 
Tournon nu se fălea alunei cu gravitatea sena 
torială. 

Era acolo o colonie întreagă de studenţi, hoardă 
venită delà sudul Oasconiei, băieţi falnici puţin 
glorioşi, încrezuţi şi veseli, mari iubitori de halbe 
şi de palavre, umplând scara şi coridoarele cu 
vocea lor puternică de bas. Ei îşi pierdeau vre
mea discutând toate celea. Noi îi întâlneam rar, 
numai Dumineca şi atunci întâmplător, adecă 
atunci când punga ne permitea să mâncăm la 
restaurantul hotelului. 

Acolo am văzut pe Garnbetta. Era pe atuncia 
omul pe care noi toţi 1'am cunoscut şi admirat. 

F.i domnea deja pe^e mulijmea Iui de camarazi. 
In cartier, era un ptrsonaj, fiindcă primea 300 
franci pe luna, — sumă enormă pentru un stu
dent din vremurile acelea. Ne-sm legat de atunci. 
Dar eu nu ersm încă decâi un provincial abia 
sosii în ajun şi abia răsărit. Mă mulţumeam săi 
contemplu A l a capătul mesei, cu multă admiaţie 
şi fără nici o umbră de invidie. 

El şi prietenii săi se ocupau cu ardoare de po
litică, câta vf&me gusturile, ambiţiunea mea se 
ducea spre alte cuceriri. Unica ţintă a visurilor 
mènera literatura. 

Srsţinut de încrederea fără margini a linereţei, 
sărac şi radios, mi am petrecut întregul au în 
odăiţa mea, făcând versuri. E o poveste banală 
şi mişcătoare. Parisul numără cu sutele pe bieţ i 
diavoli tineri cari au drept bogăţie înlreagă câ 
teva rime; dar cred cá nimeni nu şi-a început 
vre-odată cariera într'o lipsă mai complectă ca 
a mea. 

Afară de frate meu, nu cunoşteam pe nimeni. 
Miop, stângaciu şi timid, când mă strecuram 
afară din mansardă, făceam invariabil ocolul 
Odeonului, mă preumblam sub galeriile sale, beat 
de frică şi de bucurie că o să întâlnesc acolo 
scriitori. De pildă lângă prăvălia d nei Oaut. 
D na Gaut, deja bătrână, dar cu ochi uimitori, 
strălucitori şi negri, permitea să răsfoieşi căr
ţile noi din rafturile sale, dar cu condiţie să nu i 
tai foile. 

O văd stând de vorbă cu marele romancier 
Barbey d'Aurevilly: ea, cârpind un ciorap, auto
rul lui >Une vieille maitresse« cu pumnul în 
şold, »à la Merovingienne«, cu colţul mantalei 
sale de spadasin, căptuşită cu catifea neagră, cu 

marginea îndoită, aşa fel că fiecare să se poată 
convinge de somptuosititea acest À vastmânt, 
modest în aparenţă. 

Cineva se apropie. E Vallès. Viitorul membru 
al comunei trecea în fiecare zi aproape în faţa 
d-nei Oaut, venind din cabhelul ? mamei Moreif, 
unde avea obiceiu să se ducă dimineaţa, să lu
creze şi sa cetească. Am mai văzut eu mulţi 
aco o. Se îniâlnesc oameni celebri, să schirnb 
cu ei câteva vorbe, — a fost dsstul ca să mi 
înflăcăreze ambiţia. »Şi eu voiu ajungec ne zi
cem, cu încredere. Urcarn voios cele cinci etaje, 
mai ales când răuşeam să-mi cumpăr o lumânare 
care-mi permitea să lucrez toatî noaptea, să în
truchipez, în lumina ei mică, versuri, începuturi 
de drame, cari se succedau cu grabă pe foile 
albe. îndrăzneala îmi punea aripi; vedeam vii
torul deschizându se mare în faţa mea, uitam 
lipsurile, uitam acel ajun de Crăciun când scriam 
rime sârguitor, pe când jos petreceau studenţii 
sgomoîos, şi când vocea lui Garnbetta, resunând 
sub bolta scării, repetată de zidurile coridorului, 
făcea să-mi tremure fereastra îngheţată. 

Dar, în srtadă, mă apucă iarăşi vechea frică. 
Odeonul mai ales, mă umplea de teamă ; îmi 
părea, în tot timpul anului tot aşa de rece, tot 
aşa de imposant şi inaccesibil ca în ziua sosirei 
mele. Odeon — Meka aspiraţiunilor mele, ţintă 
a dorurilor mele tăinuite, de câteori mi am reînoit 
sfioasele şi secretele încercări de a păşi pragul 
august al portiţei unde întră artiştii tăi. 

De câteor n'am văzut intrând, prin aceasta 
poartă pe Tisserant. în toată gloria lui, cu umerii 
îndoiţi sub manta, cu un aer bosumflat, băţos, 
imitat după Frideric Lemaitrel După el, braţ la 
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consideră funcţiunea lor mai mult ca o for
malitate reglementară de vacanţă şi nimeni 
n'ar fi atât de brutal a pretinde ca funcţio
narul fără concediu să nu plece şi el pe 
vr'o câteva zile în săptămână la Sinaia sau 
la altă staţiune climaterică. Până şi comer
cianţii iau vacanţă; ce treabă ar şi face ei 
acasă, dupăce le pleacă clientela în masă? 

De regulă cu începerea anului şcolar să 
sfârşesc şi vacanţele politice. Rânduri-rân-
duri precum au plecat să întorc toţi la ve
trele lor. Signalul pentru deschiderea cam
paniei politice îi dă însă capul guvernului, 
întors la post. îndată ce acesta a pus mâna 
iarăşi pe frânele ţării încep a se mişca ca 
la un mecanism toate clapele număroase a 
le vieţii publice. Firele ţesute în taină se 
deapănă şi desdeapănă, se încurcă şi se des
curcă, şi presa de partid, sarbădă în vacanţă, 
debitează zilnic ştiri, compilate cu multă 
dibăcie şi menite a spori intrigile între ad
versari şi partizani. 

Campaniile politice să concentrează Ia 
Bucureşti şi în jurul chestiunilor de putere. 
Şi în alte state apusene capitalele sunt cen
trele vieţii publice. Bucureştii nu sunt nu
mai centrul ci şi câmpul luptelor, întocmai 
precum e Parisul pentru Franţa întreagă. 
Provincia joacă un rol foarte secundar în 
politica României. In realitate nici Bucu
reştii nu dispune de cuvântul hotărîrilor, ci 
numai un număr restrâns de oameni poli
tici şi nepolitici ai capitalei, angajaţi în lupte. 
Prima şi principala chestiune pentru întreaga 
luptă politică este »a veni şi a remânea Ja 
putere*. Până acum vr'o câţiva ani două 
partide, aşa zise * istorice «, conservatorii şi 
liberalii, mobilizau armatele lor în acest scop 
şi se schimbau în posesiunea puterii. 

De prezent s'a ridicat şi al treilea con
curent, partidul conservator-democrat, care 
şi el aspiră la guvernare. Lupta aceasta 
după putere se dă în împrejurări neasemă
nat mai dificile decât o luptă militărească, 
fiindcă soldaţii politici nu sunt strânşi le
gaţi prin o disciplină ca cea militărească. 

Dupăce partidul a ajuns »la putere« se 
naşte o altă chestiune foarte ardentă în 
mijlocul partidului delà putere, cum are să 
fie repartizată puterea asupra paiüzanilor ? 
Şefii partidelor, cari devin copiii guvernelor, 
îşi dau toate silinţele să fie drepţi şi echi
tabili faţă cu amicii lor politici, să cântă
rească până la un dram toate meritele şi 
destoiniciile, însă nu s'a născut omul pe pă
mânt, care prin verdictul judecăţii sale ar 
putea să mulţumească şi să satisfacă pe 
toţi. Totdeauna unii se vor simţi jigniţi şi 
neîndreptăţiţi. Şi fiindcă chestiunea reparti
zării puterei asupra partizanilor nu există 
numai în centru ci se ramifică în nenumă
rata fire până la cel din urmă sătuleţ al 
ţării, este uşor de înţeles că »a rămânea la 
putere i este neasemănat mai anevoios de
cât »a veni la putere«, şi că şefii de partid 
sunt cei mai chinuiţi oameni de pe faţa 
pământului. 

Ei trebuie să-şi concentreze gândirea şi 
acţiunea lor asupra problemelor celor mari 
ale ţării, să diriguiască toate astfel ca să 
resuite un bine pentru patrie şi neam, şi în 
ecelaş timp să se ocupe zilnic de toate per-
turbaţiunile câte Ie poate produce pasiunea 
omenească în mijlocul partidului, să mul-
comească, să împace, să promită, să pe
depsească. Delà o vreme nu mai pot fi 
împăcate spiritele decât prin un singur mij
loc : renunţarea la putere şi trecerea parti
dului în opoziţiune. In opoziţiune nu mai e 
nimic de rapartisat şi partisanii desbinaţi să 
unesc iarăşi în lupta pentru »a veni la pu
tere«. Cele mai multe guverne n'au căzut 
pe chestiuni politice ci s'au prăbuşit din 
cauza slăbiciunii partidului, din care eşise. 

Viaţa politică a României este dominată 
încă de spiritul de partid. Cu atât mai mult 
trebuiesc însă admirate succesele strălucite, 
cari s'au obţinut, şi progresele mari cari s'au 
realizat sub domnia regelui Carol I. 

„Unitatea neamului nostru" 
lecţii ţinute de N. /orga la cursurile delà Văleni. 

. — Pentru «Tribuna . — 

Străinii au multe interese faţă de noi. Interesul 
Maghiarilor e a ne contesta perzistenţa pe locu
rile aceste şi a împărţi neamul nostru in două 
pentru a l putea mai bine stăpâni. Istoricii lor, 
între cari mai cu stăruinţă Hunfalvy, au predi
lecţia a căuta mereu influinţele ce veacurile de 
viaţă istorică au ezereitat asupra noastră. In acest 
joc de a influinţele ei contestă până şi latinitatea 
Ilmbei şi originalitatea culturei noastre. Procedeu! 
lor e acela pe care l-am avea faţă de un pictor 
pe care i-am judeca după ce'l întrebăm de unde 
a cumpărat văpseala. 

Nu există nimic în ordinea materială a unui 
popor, care se nu vină din ordinea Iui morală. 

Orice renaştere pentru un popor vinedintr'un 
îndelungat proces în ordinea m orală a aceluia. 

Trebuia să se săvârşească o prefacere adâncă, 
în lumea sufletească a norvegienilor pentru ca într'o 
bună dimineaţă să declare neatârnarea faţă de 
Suedia şi să pună steagul lor naţional în locul 
ceîui suedez, Toate aceste s'au întâmplat fără să 
se vers? măcar un picuraş de sânge, fără ca 
Saedezii să mai încerce ai mai ţinea în lanţurile 
mai mult de alianţă decât de supunere. Za
darnice rămâneau ori-cari atari încercări, căci 
simţul de naţionalitate, de viaţă independentă a 
Norvegienilor nu putea fi stârpit decât cu sufla
rea ultimului norvegian. 

Pentru unitatea unui popor limba constituie o 
garanţie, uu temeiu sigur. Orice popor îşi are su
fletul său şi sufletul se exprimă în graiu ; orice 
graiu corespunde unui suflet. Idealul unui popor 
e ca să aibă acelaş suflet şi deci să vorbească 
aceeaşi limbă. Interesul nostru în Macedonia e 
ca să se creieze o unitate de limbă, să se vor
bească şi la ei aceeaşi limbă es la noi, înlătu-
rându-se deosebirile dialectale. Aceste deosebiri 
dialectale să le păstreze numai ştiinţî filologică 
pentrucă de multeoii se găsesc cuvinte vechi pe 
cari le-am dori reînviate şi puse în circulaţie. 

Nu se poate face parte dintr'un popor fără ca 
să nu ţii legatari neîntrerupte cu totalitatea lui, 
cu sufletul lui şi cu limba lui. învăţarea limbilor 
străine trebuie considerată numai ca un mijloc 
pentru a înţelege opera de valoare a altora. Un 
popor vorbind generaţii de arândul o limbă străină 
îşi însuşeşte şi un suflet străin. Ultimele revolte 
din Spanis au fost provocate pe lângă avântul 
distrugător al socialismului, pe lângă alte motive 
şi de deosebirea de limbă a spaniolilor din deo-

braţ cu Flaubert şi sămănându i ca un frate, 
Louis Boilhet, autorul lui »Madame de Montarcy, 
şi adeseori contele d'Osmoy, astăzi deputat... 

Ei scriau atuncea câte-si trei o mare piesă fan
tastică, care n'a vázul scândurile niciodată... 

In vremea aceasta, isprăvind un volumaş de 
poezii, făcui rolul editorilor, băiu-i Ia poarta lui 
Michel Ltwy, Ia Hachette; unde n'am fost? 
Intram în toate librăriile, veste ca nişte catedrale, 
unde ghetele mele strigau teribil şi cu toate co
voarele, făceau un sgomot înspăimântător. Func
ţionari cu fete biurocralice mă examinau cu un 
aer important şi rece. 

— Aş vrea să văd pe dl L t w y . . . pentru afa
cerea de manuscris... 

— Foarte bine, domnule. . . Vrei să-mi spui 
numele dtale? 

Şi odată zis numele acest?, funcţionarul îşi 
apropia bizele de unul din oficiile telegrafului; 
apoi, lipindu şi urechea de celalalt: 

— Dl Ltwy nu e aici ! . . 
Dl Lewy nu era acasă niciodată; nici dl Ha

chette; nimeni nu era acasă, mulţămită acestui 
insolent telefon. 

Mai era încă pe marile bulevarde, Librăria Nouă. 
Acolo, nu era telefon, nici ordine administra

tivă ; din potrivă. Editorul Jacoiet, care scotea 
atunci volume de câte un franc — o ideie a lui 
— era un omuleţ scurt, semănând cu Balzac, 
dar fără fruntea lui Balzac, totdeauna în mişcare, 
Încărcat cu afaceri şi dineuri, agitând mereu în 
cap câte un proiect colosal şi vânturându-şi au
rul în buzunare. El îmi dădea mereu întâlniri la 
trei după amiazi, la »Casa de aur«. 

— Stăm de vorbă — spune el — şi iscălim 
contractul pe un colţ de masă!... 

Ce farsor! Abia ştiam unde se află »Casa lui 
de aur< ! Numai frate-meu mă mai încuraja, când 
veniam acasă, disperat. 

într'o sară, totuşi, am dus o noutate mare şi 
o mare bucurie ! »Spectateur«, un ziar legitimist, 
primea să-mi puie la încercare talentul, în cali
tate de cronicar. Vă închipuiţi uşor cu câtă dra
goste, cu câtă grije am scris întâia mea cronică; 

chiar cu preocupaţiunea caligrafică a lucrului !... 
Il duc la redacţie, e cetit, place, se trimife arti
colul Ia cules. Aştept, abia răsuflând, apariţia nu
mărului. Hai noroc !... Parisul e răscolit, Italienii 
au tras în împărat. Suntem în plină teroare, zia
rele sunt urmărite, »Spectator< e suprimat ! Bomba 
lui Orsini îmi distrusese cronica. 

Nu mă omorâi, dar m'am gândit Ia sinucidere. 
Şi totuşi, cerul se milostivi cu mine. Editorul 

pe care îi căutasem înzadar, îmi căzu dintr'odată 
în mână. Era librarul Tardieu, în Rue de Tour-
non, la uşa mea. 

El însuşi era scriitor şi unele din scrierile lui 
avuseseră succes: Mignon, Pour un épingle, 
compoziţii sentimentale, scrise cu cearneală roză. 
Am făcut cunoştinţă cu el, întâmplător, într'o 
seară frumoasă, când mă preumblam în jurul 
hotelului şi el se aşezase în faţa magazinului. 
El îmi edita Amoureuses. Titlul şi exteriorul ele
gantului volumaş atrăgeau. 

Câteva ziare vorbiră de cartea mea şi de mine. 
Timiditatea se spulberă. Mă duceam grav subt 

I 
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sebite ţinuturi, şi pentruca nu exista unitatea de 
limbă care creiază o unitate de suflete. 

Nu e însă numai limba cea care creiază o uni
tate de suflet, o unitate de vederi şi posibilitatea 
de a trăi împreună. Unitatea de limbă nu o gă 
sim realizata în Elveţia şi Statele-Unite. In cea 
dintâi interesele economice comune sunt lanţul 
care leagă pe cetăţeni şi care naşte necesitatea 
vieţii laolaltă a lor. In Statele Unite mulţimea 
dominează şi copleşeşte cu iimba ei. Gazetele 
aici nu scriu decât în limba engleză, iar cele 
scrise în altă limbă sunt a celor cari nu rămân 
pe loc. Dîci comunitatea nu o produce numai 
limba. 

Ceiace face ca oameni răzleţi să fie consideraţi 
de fiii unui singur popor e şi trecutul. Din eve
nimente istorice cum ar fi un război, o răscoală 
sau alte manifestaţii sociale un popor îşi crează 
comunitatea sa sufletească. 

Cu limba unui popor te împărtăşeşti de ce e 
mai sfânt al lui. Românii macedoneni au mai 
puţine legături de comunitate sufletească, mai 
puţine momente de continuitate istorică cu ro
mâni nea de pretutindeni. Afară de aceşti fraţi 
istoria reprezintă o unitate absolută în ceiace 
priveşte desvoitarea noastră. Se poate scrie o 
istorie a bisericii româneşti fără dîosebire dî te
ritoriu, de dog-nă şi de confesie atât a fost viaţa 
noastră bisericească de unitară. Un singur fir se 
observă, aceleaşi legături în tot trecutul vieţii 
noastre bisericeşti. Nu se poate deosebi h un 
popor o ultură — care nu poate trăi decât în
tr'o formă organică — de politică şi invers. 

Toţi istoricii ardeleni au simţit nevoia a trata 
pe toţi românii deopotrivă şi nu ştiau însă a re
strânge izbânda câşt ga!ă în luptă a unei părţi 
asupra întregului popor. 

Delà aceşti dascăli a plecat şi schimbarea care 
s'a realizat îti viaţa noastră naţionslă prin anii 
1880. Conştiinţa unităţii noastre s'a manifestat 
mai ales la mormântul lui Ştefan cel-mare prin 
graiul tinerimei în frunte cu Eminescu, Slavici. 

Sărăcia nea împiedecat şi alunei a ne mani
festa aşa cum trebu'a ia mormântul celui mai vi
teaz ostaş şi domnitor român, dar totuşi s'a ma
nifestat 

înrâurirea religiei asupra unităţii unui neam. 
Religia poate fi un element de desbinare şi un 
element de unire. In Franţa sunt catolici şi cal
vini. Această deosebire constitue şi o deosebire 
de suflet. A fi calvin înseamnă a avea şi o întor-
setură de spirit, o grije de conştiinţa proprie, iu
bire şi simţ de libertate mai desvoltat. Cu toate 
aceste deosebirea de confesie aci n'a fost un ele
ment de desbinare. Sufletul naţional e cu mult 
mai cuprinzător decât să 1 sfarme asemenea de

osebiri. La evrei religia e forma tradiţiei naţionale, 
e legea vechiului teslament, e viaţă, filozofia şi 
istoria naţională ; religia e cea mai trainică legă
tură sufletească pentru poporul lui Izrail. 

La albanezi deosebirea de religie înseamnă un 
moment de desbinare naţională. Ei sunt catolici 
şi musulmani. Catolicismul la ei e de provenienţă 
mai recenţi, sufletul lor nu s'a putut acomoda 
noilor forme. Ei nu se pot manifesta solidar din 
punct de vedere naţional nici când un român 
îşi revendică dreptul de urmaş la tron, care ar fi 
trebuit se provoace o protestare generală. 

T ecere la catolicism se observă şi la românii 
din România, dar această renegare este numai o 
pecetluire a unei veh i renegări şi astfel di ro
mâni convertiţi e chiar bine dacă i pierdem pentru 
că şi aşa nu trăiesc aceeaş viaţă sufletească cu 
noi. Solidaritatea sufletului românesc n'a suferit 
nici în urma trecerii la o parte din români arde
leni la catolicism ; naţia noastră ţine mai mult la 
elementul material al religiei, Ia deprinderi şi ce
remonii religioase. Preoţii nu erau, în vremea 
unirei, dognatici, înţelegem numai se impună 
taineie, se cetească slajba şi să poarte plete lungi ; 
ei au rămas tot î i aceiea-şi credi-ţă şi aceleaşi 
tradiţii. Cât pentru cele patru puncte cerute da 
convertitori subscrierea lor nu însemna o schim
bare de credinţă nici înţelegerea lor ssu hotârîrea 
de a ie ţinea. Uniţii din Ardeal trec în România, 
cerceteazl biserici fára a li se trezi simţul deo
sebirii de confesie fără a avea vre o neplăcere 
din acest lucru. 

— Cultura românească nu poate fi decât una 
şi rădăcinile ei sunt la ţară. Dl Taslăuanu în 
cele »Două culturi* trebuia să întindă o punte 
înire cele doua clase reprezentante a două culturi, 
dacă pătrundea ceia ce voia să scrie. O ice cultură 
care nu corespunde edei singure româneşti nu 
e românească. 

Poate ss fie o unitate sufletească exprimată în 
formele cuiturel superioare şi când un popor e 
despărţit în clasele sociale în ţsrile româneşti în 
secolul a! XV, XV! nu equivala cu o rupere a 
unităţii sufleteşti. G^ci dicâ se f:>lose.i în clasa 
superioara limba siavonă, dacă nec-astă limbă în
locuia pe cea românească în bise.ică şi în actele 
de stat ea n i însenina drumul spre sufletul strâin, 
cu ea nu pătrundea credinţa şi obiceiul străin. 
In biserică limba slavona era mai mult o vraje ; 
fiind că na era înţeleasă, presăra un fel de misti
cism religios în sufletele ascultătorilor creştini. 

Actele de stat erau scrise de multe-o?i de pi
sarii cari nici nu ştiau limba slavonă. Intre boieri 
şi ţărani nu exista nici o deosebire doar numai 
în aceeace priveşte numărul obiectelor de casă. 
Reiigiosifatea boerului nu se deosebia de aceea a 

galeriile Odeonului să văd cum merge vânzarea 
cărţii... Şi îndrăsnii chiar, în câteva zile, să vor
besc lui Jules Valès ! Apărusem... 

Trad. de Tristan. 

Anatole France 

JPÁinile negre. 
Tu tibi divitias stolidissime congerls amplas 
Negasque m'cam pauperi : 
Advenit eece dies qua saevis ignibus ardens 
Rogabis aque guitulam. 

(Novis stultifere, 1507, fo xix.) 

Pe vremea — aceea, Nicolas Nerli era bancher 
în nobilul oraş Florenţa. Când ioca de liturghie, 
era aşezat Ia masa de lucru şi când suna de 
vecernie, era încă aşezat acolo, şi însemna toată 
ziua ţifre, pe tăbliţe. El împrumuta cu bani ps 
împăratul şi pe papa. Şi dacă nu împrumuta pe 
dracul, apoi nu 1 împrumuta fiindcă se temea să 
n'aibă încurcături cu cel poreclit Necuratul şi 
care se ţine numai de vicleşuguri. Nicolas Nerli era 
îndrăzneţ şi neîncrezător. Adunase bogăţii mari 
şi despoiase mulţi oameni. Deaceea era el cin
stit în oraşul Florenţa. Locuia într'un paht unde 

lumina lăsată de Dumnezeu nu întră decât prin 
tereştrii; şi asta era prevedere, căci casa boga
tului trebuie să fie ca o cedate, iar cei ce su din 
belşug lucrează cu înţelepciune când păzesc cu 
forţa ceea ce au câştigat cu viclenia. 

Aşa dar, palatul lui Nicolas Nerli era prevăzut 
cu zăbrele şi cu lanţuri. înăuntru, pereţii erau zu
grăviţi de meşteşugari isteţi cari întrupaseră acoîo 
Viriuţiie în xhip de ferne*, patriarhii, profeţii şi 
regii Israelului. Covoare întinse prin odăi arătau 
păţaniile lui Alexandru şi Tristan, aşa cum sunt 
povestite în romane. Nicolas Nerli făcea să-i stră
lucească bogăţia, în oraş, prin aşezăminte cucer 
nice El ridicase, dincolo de ziduri, un spital, ai 
cărui pereţi, ciopliţi şi zugrăviţi până la mijloc, 
arătau banii pe cari îi dăduse pentru desăvâr
şirea Sfintei IVlaria-cea Nouă, chipul său era atâr
nat în podul aceslei biserici. Era făcut îngenun-
ehiat, cu manile împreunate, la picioarele prea 
sfintei Fecioare. Şi "semăna, — cu tichia lui de 
lână roşie, cu surtucul blănii, cu obrazul său 
înecat de îngrăsime galbenă. Buna lui nevastă, 
Nora Bismantova, cu înfăţişarea cinstită şi tristă, 
aşa fel că nu ţi venea da loc să crezi că plăcuse 
cuiva vreodată, se ţinea de cealaltă parte a fe
cioarei, in umilita prosternare a rugăciunei. 

Omul acesta era unul dintre cei dintâi cetăţeni 

ţăranului, felul de a petrece deasemenea era ace
laş; vlădica bea împreună cu ceilalţi; erau cu 
toţii omenoşi şi cinstiţi. Unitatea exista. Hotarele 
politice n'au însemnat pentru noi c згс :tătorii, 
hotare culturale. Stâlpii de graniţă nu sunt în
fipţi în pământ ci în păcătoşenia şi laşitatea 
noastră de azi. 

Hotarul politic înseamnă azi din ce în ce mai 
puţin. Atunci când se crează o unitate sufleteasca 
o unitate culturală, aceste hotare politice dispar. 

Cum s'a fácut despărţirea? 
Pe vremea Fanarioţilor în secolul al XVIII era 

reală aceea unitate sufletească nici era vre-o deo
sebire de clasă, dacă era, ea poate fi numai de 
caracfer esterîor d. e. cum ar fi fost haina la 
servitori. 

Deosebirea internă e cea periculoasă nu se 
arată nici o izolare nici o deosebiie în privinţa 
socială, boierul dacă era boier, mare şi tare era 
numai la el acasă, în curtea sa. Nu era cum e 
azi. Azi Parlamentul are o aparenţă cu totului 
democratică şi colegială; în el au tot felul de 
reprezentanţi: sunt bogaţi plutocraţi despreţui-
tori de modă şi intelectuali săraci îmbrăcaţi în 
lac şi frac. Cari sunt însă grijile şi preocupa-
ţiile de predilecţie ale lor? Unii ciripesc franţu
zeşte, unii vorbesc de alergările de cai, alţii de
spre succesele unor români prin străinătate. Ni
mic ce e în dat na, obiceiul şi în gândul popo
rului nu e în gândul, în datina şi obiceiul lor, 
a deputaţilor. Ce aplaolă poporui şueră ei, iar 
ce şuieră poporul aplaudă ei. Se întâmp'ă ca 
cel mai mare brţiv se voteze legea aniialcoolică. 

Când a înfrat limba franceză în ţară s'a tăiat 
graniţe în sufletul nostru. Cu ţăranul elabora
rea culturii primitive nu se poate face. Singurul 
element pe care s'ar putea ridica o cultură na
ţionala sunt funcţionarii şi şcolarii, d r acesta 
sunt săraci. Clasă de mijloc nu avem şi dacă 
avem acea ta are alte rosturi, alte preocupau. 
Contra înstrăinării nu se poate aduce nici o mă
sură deoarece statul îl reprezintă cei înst'ainsţi. 

Românii din Bucovina n'au avut curajul să se 
izoleze în cele naţionale. 

Românii din Ardeal din vechi timpuri duc o 
viaţă patriarhală de >sats şi preoţi*. Statul recu
noaşte în preot pe frur.taşul conducător. Nobili 
nu am avut. Secolul al XIX introduce o schim
bare şi în viaţa aceasta simplă, atunci s'a început 
a învăţa carte. P.ofesorii delà început aveau tot
deauna înainte originea lor ţărănească. Azi se 
tinde spre titluri, spre funcţii spre o cultură 
străină, se crede în bani şi în legâtud. Astfel 
s'ar prezenta situaţia daca s'ar fi păstrat legătura 
cu ţăranii. 

Unii au întemeiat bănci servind interesele ac-

ai republice! ; de oarece nu-şi ridicase niciodată 
glasul împotriva legilor, şi fiindcă nu se sinchi
sea de loc de săraci şi de cei pe cari atotpu
ternicii zilei îi osândeau la biruri şi la surghiun, 
nimic nu scăzuse în faţa judecătorilor, din cin
stea pe csre şi-o câştigase-n ochii lor prin marea 
lui bogăţie. 

într'o seară de iarnă, înfrând în palat mal târ
ziu ca de obiceiu, fu înconjurat, în prag, de câte 
o ceată de cerşetori, goi pe jumătate, cari întin
deau mâna. 

El îi luă 1» înjurături. Dar foamea îi făcea săl
batici şi îndrăzneţi ca lupii. 

Ei făcură cerc în jurul său şi-i ceruă pâine 
cu un glas plângător şi răguşit. Tocmii se a-
pleca s'adune pietrii şi să dea în ei, când văzu 
că vine unul din servitori, cari ducea pe cap un 
coş cu pâini negre, pentru vizitii, bucătari şi 
grădinari. 

El făcu semn pitarului să se apropie şi încăr-
cându-şi amândouă manile din coş, asvârli pâinea 
cerşitorilor. 

Apoi, intrând în casă, se culcă şi adormi. In 
somn fu lovit de dambla şi muri atât d? nea
şteptat; încât se credea încă în pat, când văzu 
într'un loc întunecat beznă, pe sfântul Michai 
luminat de nişte raze cari îi eşeau din trup. 
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ţionarilor. Câţi jidani au cumpărat moşii delà ro
mânii aduşi ia sapă de lemn de băncile româneşti. 
Sunt femei cari fşi fac o mândrie vorbind în 
limbă străină şi trăind in societate străină. Un 
neajuns pentru noi sunt şi universităţile din Un
garia unde se capătă convingeri falsificate de unde 
se întorc tinerii zăpăciţi şi încurcaţi. 

In situaţie asemănătoare cu a noastră, a celor 
din Ardeal se aflau italienii din Lombardia cari 
au fi eut parte din Austria. Drepturile lor erau 
mai mari decât ale noastre acum ; ei aveau şcoală 
italiană monetă şi limbă oficioasă italiană. Cu 
toate aceste ei refugiau la cele mai radicale 
măsuri când era vorba aş i păstra caracterul lor 
pur italian. Nici o casă din Veneţia nu era des
chisă pentru ofiţeri cari reprezintau puterea ar
mată a statului din care ei nu voiau să facă parte, 
dacă o italiană se mărită după un străin era oco-' 
lită de toţi; dacă muzica militară cânta pe piaţă 
se retrăgeau cu toţii. 

Dacă am vrea am putea să urmăm sistemul de 
rezistenţă a polonilor. Mare defect al nostru ecă 
totdeauna ne plângem de guvern, dar îl ascultăm 
totdeauna. Să zicem duşmanilor noştrii: fiţi răi, 
căci atunci vom putea fi noi buni. 

Apponyi despre chestia noastră. 
— Contele Apponyi încearcă să se 

apere faţă de un italian. — 

Am scris ieri că marele ziar italian »11 
resto del Carlino«, organul iredentiştilor, se 
ocupă, prin piana redactorului său, Giorgio 
Mangianti, în două numere consecutive, de 
situaţia românilor din Ungaria, cu ocazia 
boicotului medicilor. D. Mangianti fiind în 
Budapesta, s'a interesat de chestia româ
nească. D-sa vorbeşte cu multă simpatie de 
memoriul medicilor, despre care spune că 
»nota vibrantă de un delicat sentiment de 
reconfortare şi de-o mare poezie de patrie: 
sunt medici cari au uitat rigida severitate a 
frazei clinice pentru avântul unei strofe de 
cântec patriotic«. Descrie apoi persecuţiile 
naţionale pe cari le suferă românii şi ter
mină redând declaraţiile ce i a făcut pro
fesorul dr. Babeş, şi cari se acoperă cu cele 
cunoscute de cititorii noştrii. Din aceste de
claraţii, Mangianti scoate concluzia că acu

zarea de iredentism ungurii o aduc româ
nilor numai pentru a avea motive să i con
damne pentru crima de gândire şi de presă. 

Dar d. Mangianti, nu s'a mulţămit să se 
informeze numai în rândurile noastre. Pen 
tru a asculta şi »partea cealaltăc, d-sa s'a 
adresat direct ministrului de instrucţie Ap 
ponyi, »conlra căruia se concentrează cele 
mai vii atacuri ale presei naţionaliste române 
din Bucureşti şi Ungaria«, zice d-sa. 

Bine înţeles că Apponyi a primit pe zia
ristul italian după toate regulele » cavale
rismului maghiar«. Dupăce a stat de vorbă 
cu el o oră în cabinetul său, Apponyi I-a con
dus în trăsură Ia congresul medical. Tot 
timpul au vorbit numai de chestia română. 
Apponyi a debitat toate minciunile cunos
cute ; se pare însă, că cu toată amabilitatea 
sa, el n'a reuşit să convingă pe indiscretul 
întrebător, care a ştiut să puie obiectivita
tea mai presus de vanitate. 

Apponyi 1-a rugat, înainte de despărţire, 
să publice cât mai exact declaraţiile sale; 
d-sa o face dar adaogă următorul co-
mentar : 

»In România peste 400 de oameni de 
ştiinţă şi de muncă, şi de loc politiciani, 
au părăsit severitatea aulelor universitare şi 
liniştitele aziluri de durere pentru o afirma
ţie compactă şi vibrantă de patriotism con
tra maghiarizării fraţilor lor. 

»Nu e posibil să negăm eloquenta sem
nificare a acestui episod din dureroasa bă
tălie politică ce se desfăşoară aici«. 

Prin aceste cuvinte publicistul italian 
ne-a răzbunat de minciunile ce a fost ne
voit să scrie şi-i aducem aici mulţămirile 
noaste pentru aceasta. 

Convorbirea care a urmat între ministül ungur 
şt ziaristul italian am rezumat-o ieri. Reţinem 
din ea încă un pasaj pe care ieri nu l'am repro
dus, lată I 

întrebare. Este exact că 3 l / 2 milioane de ro
mâni au numai 15 deputaţi şi 6 milioane de un
guri au 300? 

Răspuns. Există nouă milioane de unguri, nu 
6, şi 2,800.000 de români, nu 3 şi jumătate. Ro

mânii au 15 deputaţi naţionalişti, dar sunt şi 
alţii cari fac parte din alte partide. 

întrebare. E adevărat că frontierile Ungariei 
sunt închise pentru cultura şi activitatea intec-
tuală a României aşa că în aceste regiuni uni
versitarii nu-şi pot face cunoscute lucrările şi re
zultatele studiilor lor? 

Răspuns. Porţile Ungariei sunt şi vor rămânea 
în totdeauna închise acelui gen de cultură ro
mână, care reprezintă un pericol pentru liniştea 
statului. 

întrebare. D voastră aţi interzis studenţilor ro
mâni de a merge Ia congresul din Iaşi? 

Răspuns, Da, nu voi permite nici odată ca 
studenţii să se adune Ia congres cu scop politic 
declarat pentru a forma trădători. 

întrebare. Din răspunsurile Dvoastră reiesă că 
chestia cea mai importantă este a limbei şi a în
văţământului ei. Ce criteriu a inspirat şi va in
spira ? 

Răspuns. Aici ministrul a spus că individual, 
oricine se poate servi de limba Iui, în şcoală, 
biserică, în relaţiile personale şi până Ia un punct 
şi în cele municipale. In mod colectiv însă, statul 
nu poate concéda nimănui acest drept, căci ar fi 
o sinucidere şi noi nu vom face doctorului Babeş 
şi celorlalţi agitatori plăcerea de a ne sinucide. 

Acestea sunt, în esenţă meşteşugitele declaraţii 
ale lui Apponyi în marea chestie a românizmu-
Iui din Ungaria. Nu vrem să le combatem; ţi
nem numai să relevăm că, după dsa, e drept ca 
cineva să fie condamnat pentrucă >a protestat 
viu şi în mod nedemn contra dispoţiilor unei 
legic Atunci ce ar merita dsa , care calcă chiar 
legile ? 

Şi ţinem să mai relevăm că: 
D. Apponyi nu îndrăzneşte să afirme că există 

o mişcare iredentistă. Tăgădueştecă mişcarea na
ţională ar avea vre o importanţă, — şi totuşi îşi 
îndreaptă fulgerile asupra ei, vorbeşte de viitorul 
ameninţat de sinucidere, etc. 

Apoi : 
Face jonglerii de cifre pentru a acoperi ruşinea 

că românii sunt împiedicaţi de a avea reprezen
tarea numerică firească în parlament. 

Recunoaşte că porţile Ungariei sunt închise 
pentru cultura română. 

Mărturiseşte că a interzis studenţilor de a lua 
parte Ia congresul din Iaşi şi nu se ruşinează 
să mintă că acel congres are caracter politic. 

Recunoaşte în fine, că, jonglind iarăşi cu vor-

Arhanghelul, cu cumpănă în mână, încărca 
tereziile. 

Recunoscând î.i partea cea mai grea giuvaeri-
calele văduvelor pe care Ie ţinea amanet, mul
ţimea zimţilor de poli, opriţi pe nedrept, şi câţiva 
bani de aur foarte frumoşi, pe cari numai dânsul 
îi avea, fiindu le câştigat prin uzurare ori înşelă
ciune, Nicolas Nerli văzu că viaţa lui, împlinită 
de acum, cântărea sfântul Mihai în clipa aceea, 
în faţa lui. Se îngrijoră. 

— Messer san Michèle, zise el, dacă pul de o-
parte tot ce am câşigat In viaţa mea, pune de 
cealaltă, te rog, frumoasele aşezăminte prin cari 
mi-am dovedit cu prisosinţă mila. Nu uita nici 
biserica Sfintei Maria cea-nouă, la care am aju
torat cu o treime, nici spitalul de dincolo de 
ziduri, pe care l-am clădit pe deantregul. 

— Nu te teme, Nicolas Nerli, răspunse ar
hanghelul. N'am să uit nimic. 

Şi cu manile Iui slăvite, el puse în terezia cea 
mai uşoară biserica Sfintei-Maria cea-Nouă şi spi
talul cu pereţii ciopliţi şl zugrăviţi. Dar terezia 
nu se aplecă de loc. 

Bancherul căzu într'o mare nedomirire. 
— Messer Sfinte Mihai, mai zise el, ia bagă 

bine de seamă. N'ai pus de partea aceasta a 
cumpenei nici frumosul meu cristelnic delà Sfân

tul Ion, nici amvonul delà Sfântul Andrei, unde 
botezul Domnului nostru Isus Cristos e făcut 
aidoma. E un lucru care m'a costat foarte 
scump. 

Arhanghelul puse amvonul şi cristelnicul de-a-
supra spitalului, în terezia care nu cobora deloc. 
Nicolas Nerli începu să şi simtă fruntea scăldată 
într'o înăduşală rece. 

— Messer Arhanghele, întrebă el, eşti încre
dinţat că balanţele d-tale sunt potrivite? 

Sfântul Mihai răspunse surâzând că nu sunt 
făcute de loc pe calapodul cumpenelor întrebuin
ţate de precupeţii din Paris şi de zarafii din Ve
neţia, că umblă foarte bine. 

— Daa ! suspină Nicolas Nerli, tremurând ; 
aşadar, biserica asta, amvonul ăsta, spitalul ace
sta cu toate paturile sale nu cântăresc mai greu 
ca un fir de paie, ca un fulg de pasăre! 

— Precum vezi, Nicolas, zise Arhanghelul; 
pân'acum, greutatea nedreptăţilor d-tale întrec cu 
mult povara uşoară a faptelor d-tale bune! 

— Aşa dar am să mă duc în iad, zise Flo
rentinul. 

Şi dinţii îi clănţăneau de groază. 
— Răbdare, Nicolas Nerli, mai zise cerescul 

măsurător; răbdare, căci n'am isprăvit. Ne mai 
rămâne asta! 

Şi binevestitorul Mihail luă pâinile negre pe 
cari bogatul Ie aruncase în ajun cerşetorilor. El 
Ie puse în terezia faptelor bune, care coborî re
pede, câtă vreme cealaltă urca, şi amândouă te
reziile se făcură una. Cumpăna nu atârna nici 
în dreapta nici în stânga şi acul arăta desăvâr
şita potrivire a celor două încărcături. 

Bancherul nu-şi credea ochilor. 
Slăvitul archanghel îi zise: 
— Uite, Nicolas Nerli, tu nu eşti bun nici 

pentru rai nici pentru iad. Pleacă ! Reîntoarce-
te'n FJorenţa! înmulţeşte în oraş pâinile astea, 
pe cari le-ai dat cu mâinile tale, noaptea, fără ca 
nimeni să te vadă şi vei fi mântuit. Fiindă ce
rul nu se deschide numai hoţului care se pocăieşte 
şi păcătoasei care a plâns. Mărinimia lui Dum
nezeu e nesfârşită : ea va scăpa chiar pe un bo
gat. Fii tu acela. înmulţeşte pâinile pe cari Ie 
vezi în cântarul meu. D ü t e ! 

Nicolas Nerli se deşteaptă In patul său. El 
hotărî să urmeze sfatul Archanghelului şi să în
mulţească pâinile săracilor, ca să Intre în împă
răţia cerurilor. 

In timpul celor trei ani pe cari îi petrecu pe 
pământ după întâia sa moarte, el fu milostiv cu 
nenorociţii şi mare filantrop. 
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bele »individualt şi » colectiv*, interzice de fapt 
unor întregi popoare băştinaşe de a-şi vorbi 
limba. 

Şi astfel crede d. Apponyi că va atrage de 
partea sa pe nobila naţiune italiană, crescută în 
principiile garibaldiane? 

Cea mai bună dovadă că se înşeală este că 
n'a reuşit să convingă nici pe publicul care l'a 
interviewât, după cum se vede din comentarul 
său, amintit mai sus. 

Adunarea generală a „Societăţii 
pentru îond de teatru". 

» Societatea pentru fond do teatru român* 
îşi va ţinea adunarea sa generală m Alba-
lulia, în ziele de 6/19 şi 7|20 Septemvrie 
1909. Invităm la această adanare generală 
pe toţi membrii fondatori, pe viaţă, ordinari 
şi ajutători ai societăţii, precum şi pe toţi 
binevoitorii ei şi sprijinitorii culturii româ
neşti. Braşov, la 4 Septemvrie n. (22 Au
gust v.) 1909. Virgil Oniţiu m. p., vice-
preaident. Dr. Iosif Blaga m. p , secretar. 

Programa : In ziua primă : Daminecă, îa 
6/19 Septemvrie 1909. 1. Deschiderea adm-
nării generale. 2. Alegerea a doi notari pen
tru şedinţele adunării. 3. Prezentarea rapor
tului general al comitelului asupra lucrării 
sale delà adunarea generală din urmă, pre 
cum şi a rapoartelor de cassă. 4. Alegerea 
unei comisiuni de 5 membri, pentru cenzu
rarea raportului general al comitetijlai. 5. 
Alegerea unei comiaiani de 5 membri, pen
tru cenzurarea rapoartelor de casă şi a so
cotelilor. 6, Alegerea unei coraisiuai de 5 
membri, cari în înţelesul § ului 5 din statu
tele societăţii, vor înscrie membri noui, — 
fundatori, pe viaţă, ordinari şi ajutători. 7. 
Cetirea conferinţelor co răspunzătoare sco
pului societăţii, anunţate preşedintelui îoa-
inte de adunare. 8. închiderea şedinţei. 

In ziua a d o a a : Luni, în 7/20 Septem
vrie 1909. 1. Deschiderea şedinţei la orele 
10 a. m. 2. Cetirea sumarului şed nţei pre
cedente şi verificarea lai. 3. Raportul comi-
siunei pentru înssrierea de membrii noui. 
4. Raportul comisiunei însărcinate cu cen
zurarea raportului casierului. 5. Raportul 
comisiunei însărcinate cu cenzurarea rapor
tului general al comitetului. 6. Determinarea 
Ioculai, unde se va ţinea adunarea gene
rală pentru anul 1910. 7. Alegerea unei 
comisiuni de 3 membrii pentru verificarea 
sumarului din şedinţa a H-a. 8. închiderea 
adunării. 

Atacurile Iui Peary. 

A făcut mare senzaţie o telegramă a lui Peary 
adresată unui ziar american în care zice că, cele 
susţinute de Cook nu trebuiesc luate în serios 
deoarece acesta n'a ajuns polul, căci a trecut 
foarte puţin înainte peste uscat, după cât mărtu
risesc chiar acei doi exchimoşi pe care i-a avut 
el cu sine. 

Faţă de aceste a'aeuri Cook şi-a păstr?.t sân
gele rece, fiind de credinţă că ele nu pot pleca 
delà Peaiy care e absent ci vor fi desigur nişte 
bârfeli ale răuvoitorilor. Cook a declarat că, 
până când Peary nu se va pronunţa hotărît contra 
lui, orice atacuri i-s'ar aduce nimic nu l-ar putea 
atrage într'o polemică. 

Păreri asupra firei Iul Peary. 

Directorul coloniilor danezi Weissart, care e 
bun prieten cu Peaiy, întrebat asupra caracteru
lui prietenului său a spus că Peary dispune de o 
energie de fier, dar să poartă ca şi când el ar fi 
luat cu chirie, cel puţin, ide ia descoperirei polu
lui, în această chestie el nu admite nici o con
curenţă. E sigur că dacă Peary ar fi aflat pe 
Cook la pol l-ar fi împuşcat fără remuşcare. 
Peary în toate expediţiile sale are greşeala 
că totdeauna ia prea mulţi oameni cu sine. 

Plecarea lui Cook. 
Cook va pleca azi la Bruxelles, înainte de ple

care însă va ţinea o conferinţă la academia de 
ştiinţi, care I va numi doctor onorar. Se aşteaptă 
ca la aceasti conferinţă Cook să aducă probele 
— pe care lumea le-a aşteptat zadarnic în pre-
kgerea de mai înainte. După ştirile aduse de ziare, 
Cook ar fi trimis o telegramă directorului obser
vatorului din Bruxelles că nu şi va mai ţinea 
conferinţa, căci e hotărât ca prin Hamburg să 
se întoarcă cât mai grabnic acasă. Din Copen
haga a trimis o telegramă şi ziarului »Newyork 
Herald«, în care îşi dă expresia bucuriei sale 
pentru succecul lui Peary, şi pentru gloria in
contestabilă a'Americei, prin recordul duore xploa-
torl. 

Faptul că Ptaty a ajuns pe din aită parte la 
polul nord, are deosebită însemnătate căci face 
cunoscut regiunei neexplorate până acum. 

Din Străinătate, 
Creta trece subt d o m i n a ţ i u n e t eng leză 

In urma complicaţiun lor Internaţionale provocat; 
de chestiunea cretană, presa engleză a începui 
să ventileze ideia unui schimb ce s'ar putea face 
între Marea Britanie şi Turcia: cea dintâi să retro
cedeze sultanului insula Cipru, iar Turcia să-i 
cedeze Creta. Ziarul »The Nation«, ocupânduse 
mai de-aproape de această chestiune, susţine ne
cesitatea acestui schimb. 

>Anglia — spune gazeta — nu trage mari fo
loase din posesiunea Ciprului. întâi, pentrucă ad-
ministraţiunea Iui e prea costisitoare; al doilea, 
pentrucă organele acestei administreţiuni sunt 
foarte impopulare în insulă. N'ar perde, ba ar 
câştiga dacă oar înapoia Turciei şi ar primi în 
schimb Creta. 

>Dacă, ia congresul din Berlin, Disraeli a ţinut 
să se dea Angliei Ciprul, e că considera ca o 
necesitate posesiunea acestei insule pentru crea
rea unei baze de operaţiuni navale contra unor 
eventuale veleităţi ale Rusiei în Asia-mică. Astăzi 
însă motivul acesta nu mai subsista. 

In jurul descoperirei polului. 
Abia şi-au luat sborul discuţiile însufleţite pen

tru descoperirea polului şi au şi fost acoperite 
de tumultul izbucnirei duşmănoase a celor doi 
rivali şi a partizanilor lor. îndeosebi Peary, nu 
cunoaşte margini în atacurile contra lui Cook, 
despre care susţine mereu că nu a ajuns polul 
Nord. Exploratorul Cook da prea puţină însem 
nătate calomniilor ce i-se aduceau, acum însă a 
pâşit cu energie contra atacurilor îndreptate asu
pra lui. Nu se ştie unde are să se oprească 
această hârţuială nedeamnă de oameni cari se 
pretind, cum e Cook şi Peary. Bine înţeles totul 
atârnă de felul cum îşi vor şti proba — fiecare 
în parte — cele susţinute de el, înaintea lumii 
ştiinţifice. 

Răscoala albanezi lor . O telegramă din 
Ueskueb anunţă : Albanezii din împrejurimile lo
calităţii Ouna s'au resculat. In cercurile oficiale 
nu se dă o deosebită importanţă acestei răsvră-
tiri, pentrucă populaţiunea nu formulează nici o 
cerere, iar însurecţiunea se consideră numai ca 
un act de fanfaronadă a claselor de jos. Comi
tetul tinerilor turci e de părere că guvernul tre
buie să reprime cu cea din urmă energie agita
ţiunea din Albánia. 

Din Rusia. In timpul din urmă s'a constatat 
în imediatul antaraj al ţarului, prezenţa unui nou 
personaj, al cărui rol merită să fie observat mai 
de aproape. E vorba de un călugăr, Teofil, care 
fireşte e partizanul reacţiunei. In scurtă vreme el 
a câştigat o afluenţă foarte mare asupra împăra
tului. Zilnic vorbeşte la telefon cu camerierul 

personal al suveranului şi are intrare liberă Ia 
orice oră din zi şi din noapte Ia castelul din 
Terhof 

Partidul reacţionar exploatează această favoere 
particulară de care se bucură călugărul deoarece 
ţarul îi cere acestuia adesea sfatul, pe care 1 ur
mează întocmai, Deocamdată monachul a inter
venit şi obţinut sprijinul moral şi materfal al Iui 
Nicolae II pentru întreprinderile cu caracter filan
tropic, dar sunt simptotne că dânsul nu va în
târzia să şe demaşte agilând pe terenul politicei 
militante. Călugărul Teofil, executând instrucţiu
nile extremei drepte, a cărui unealtă este, a şi 
început să-I submineze pe primul-ministru Stoly-
pin şi a început să indispue pe ţar in contra lui. 

In deosebi, delà siurghîunirea Iui Lopuşkin, si-
tuaţiuoea şefului guvernului e mult zdruncinat! 
In cercurile Curţei i-se impută că în cazul fostului 
direltor al departamentului poliţiei, Stolipyn călă
uzit numai de gândul de a şi salva propria po-
ziţiunei, a mers prea departe cu asprimea. Mo-
narchul a mai intrigat pe lângă ţar, arătându I pe 
primul ministru că e prea indolent în politica sa 
finlandeză. Căugărul Teofii, despre care se poate 
spune că va juca un rol covârşitor în evenimen
tele politice ce se vor desfăşura în Rasia, se va 
duce peste puţin la Livadia, fiind Invitat personal 
de către împărat. 

A R A O, 9 Septemvrie n 1909. 

— Din cauza sfintei sărbători de Sâmbătă* 
Tăierea capului sfântului loau, ziarul nostru va 
apare numai Luni la orele obişnuite. 

— Manevrele din Moravia. Se anunţă din 
Orossmeseritsch că Maiestatea Sa a examinat 
cinci ore dea rândul, fără întrerupere mmevrele 
militare, întreţinând o discuţie foarte animată cu 
împăratul Wilhelm, moştenitorul de tron şi şeful 
statului major, Conrad. Mişcările armatei le-a ob
servat cu o deosebită atenţiune şi de trei ori a 
urcat o colină din apropiere, de unde putea 
examina întreg terenul exerciţiilor. Pe vârful 
co.inei au fost primiţi de moştenitorul de tron 
care le-a dat lămuriri asupra poziţiilor militare, 
împăratul Germaniei a arătat un deosebit interes 
faţă de armată şt însoţit de şeful staiiibii major 
german Moltke, cu harta în mână au început 
discuţia asupra stărilor militare. La sceastă dis
cuţie a luat parte şi moştenitorul. După dejun 
împăratul german s'a despărţit foarte călduros 
de monarchul nostru şi s'a dus să facă inspec
ţia trupelor, despre cari s'a pronunţat în mod 
foarte favorabil. împăratul a mai vizitat apoi ino
vat ile introduse în armată, mitrailezele şi staţiunea 
de telegrafie. La cinci ore s'a înapoiat Ia castel 
însoţii de игдіеіе mulţimei. 

— Chest iunea convenţ ie i aus tro r o m â n e . 
Ni se scrie din Viena : »Neues Wiener Tageblatt«, 
sub titlul sPericlitarea intereselor noastre în Bal
cani «, publică un foarte lung articol, din care 
extragem pasagiul privitor la necesitatea ratificare! 
convenţiei cu România. Ziarul se exprimă textual : 

Nu e de mai mică însemnătate ca încheierea 
unei convenţiuni cu Serbia, ratificarea definitivă 
a tratatului comercial cu România, — chestiune 
pe care parlamentul a lăsat o nerezolvată. La în
trunirea sa, la toamna, Reichsrathul va trebui 
săi dea prioritate faţă de celelalte proiecte Ia 
ordinea zilei E drept că exportul nostru în Ro
mânia, din punctul de vedare al politicei vamale, 
nu e în suferinţă în comparaţie cu concurenţa, 
dar o mai îndelungată amânare a punerei in apli
care a convenţiei cu România — care ne oferă 
oarecari înlesniri — ar putea să ne facă să re
simţim o reală pagubă pe terenul activităţii eco
nomice. 

— Ministrul prezldlnt eng lez şi sufrage-
tele. Asquit nu are linişte nici la ţară de sufra-
getele cari luptă pentru dreptul de vot al femei
lor. Din Londra vine ştire că ministrul Asquit a 
fost petrecut cu înjurături până la biserica satu
lui — undeşi petrecea vara — de sufragetele 
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manifestante. înaintea locuinţei ministrului su-
fragetele au înscenat o manifestaţie foarte ani
mată şi iau spart toate ferestrele localului. Se 
spune că ministrul în drumul său spre biserică 
ar fi fost bătut de sufragete. 

— Conferenţieri le din Budapesta . Intre 
căpeteniile partidelor politice ungureşti au loc 
de prezent număroase conferenţieri în vederea 
deslegărei crizei. Ministrul Kossuth a primit ieri 
vizita miniştrilor Wekerle şi Apponyi. Weke le 
i-a comunicat lui Kossuth proiectul ce va pre
zintă monaihului asupra rezolvirei crizei şi a 
budgetului pe anul viitor. Intre Apponyi şi Kos
suth, se crede că s'a stabilit un acord cu privire 
la atitudinea partidului independist în fata deci-
ziunüor ce se pot aştepta din Viena. 

— Adunarsa genera lă a Asociaţiei secţ ia 
Sân-Miclăuş. Se aduce la cunoştinţă publică, că 
adunarea generală a secţiei Sân-Miclăuşul-mare al 
»Asociatiunei pentru literatura română şi cultura 
poporului român* se va ţine in 6/19 Septemvrie 
ia orele 11 a. m. in comuna Igriş cu următoarea 
ordine de zi : 

1. Cuvânt de ddschidere al directorului des
părţământului. 2. Raportul comitetului cercual. 3. 
ftaţiociniul casierului pe anul 1908. 4. Creiarea 
èudgetului pe anul 1909. 5. Disertaţii şi eventuale 
prelegeri publice. 6. Propunerea comitetului pen
tru crearea unui regulament intern al agenturilor 
comunale. 7. Propuneri conform § ului 42 p. 7 
al statutelor. 8. Alegerea directorului şi a comi
tetului cercual pe un period de 3 ani. 9. Inche 
Urea adunării. Invităm deci pe toţi membiii »Aso-
cia\iunei« şi întreg poporul român la această 
adunare. Pentru comitet: dr. Nestor Oprean, di 

treci. %tz\\\xt\\\Atanasiu Lipovan înv., notar. 

— A murit Harriman. H a r r i m a n , re
gele căilor ferate din America, a decedat, ieri, 
subit în New-York. Harriman care era în etate 
de 61 ani, era tot bolnăvicios în anii din urmă. 
A căutat să se lecuiască şi în Europa. Abia sunt 
câteva săptămâni de când, după o lungă cură, 
s'a Înapoiat în tara sa, de unde acum ne vine 
vestea morţii sale. Decedatul era un om de e-
aergie şi voin{à de f;er. A fost unul din fabu
loşii miliardari americani. Prin moartea iui multe 
operaţiuni financiare sunt împiedecate în cursul 
tor. 

— Moartea tragică a aviatorului francez 
Lefebvre. Aviaţiunea îşi are dej * jertfa sa. Din
tre eroii cuceririi aierului, unul a sfinţit cu sân
gele său izbânda epo;ală a technkei moderne. 
Tânărul inginer francez Lefebvre, a făcut pe ae
rodromul delà Juvissy, alaltăieri, o încercare de 
îbor cu un biplan Wright, Ia o îuăţime de 10 
metri. De dată a căzut jos, cu o forţă aşa de 
mare, că în cădere şi-a zdrobit capul. In toată 
graba a fost ridicat şi transportat la o ambulanţă 
sanitară. Ajutoa ele ce i s'au dat au fost din ne
norocire zadarnice. D;jpă câteva minute sărmanul 
aviator — care n'avea decât 31 ani — a sucombat 
groaznicei sale răni. Cauza accidentului se atribue 
unei subite opriri a motorului. In cădere maşina 
de sburat a fost făcută in bucăţ;. 

— Aeroplan sau diriaglabll ? Se cunosc 
ultimele accidente, întâmplate diriglabilului ger
man Zeppelin şi celui francez République. Aceste 
accidente au făcut pe mulţi să se întrebe dacă 
or să mai conteze dirigiabilele în viitor, şl dacă 
viitorul n'are să fie numai al aeroplanelor. Cu
noscutul aviator Farmen, învingătorul delà Bét-
heny a făcut următoarele declaraţii unui ziarist 
francez : 

— «Precum ştiţi, nu mă ocup de Ioc cu diri
giabilele, dar trebue să vă mărturisesc că n'am 
avut niciodată mare încredere în ele ; dimpotrivă, 
zilele acestea, excursiunile m'au emoţionat adânc 
şi mi-au întărit şi mai mult convingerea în pri
vinţa valoarei lor. 

»După părerea mea, dirlagibilul afară de câteva 
mici modificări ale amănuntelor, a dat tot ce 
putea să dea. Aparatele sburătoare mai uşoare 
ca aerul, vor rămânea întotdeauna la bunul plac 
al curentelor atmosferice. Pe de altă parte diri-
giabilul va fi învins, fiindcă nu e practic de loc. 
Construirea Iui costă prea scump; tot aşa um

flarea şi desumflarea lui, după o ascensiune im
portantă. Aeroplanul, cu toate că e abea proas
păt, poate lupta împotriva vânturilor de 40—45 
chilometri pe oră. Stricăciunile sunt neînsemnate, 
şi se pot repara uşor şi repede. Săptămâna delà 
Reims a dovedit aceasta cu prisosinţă. Am să 
mai adaug, că aviatorii au mai multă siguranţă 
decât aieronauţii. La Reims n'am avut să ne plân
gem de nici un accident şi cu toate acestea, câte 
nebunii nu s'au făcut ! 

»In faţa acestor lucruri, nu cred că e temerar 
să afirm superioritatea aparatelor mai grele decât 
aerul <. 

întrebat dacă aeroplanul va fi într'o zi corabia 
aeriană pe care ş -o închipue Jules Verne că 
transportă călători ; — Farmen a răspuns : 

»Aşa cum mi-1 închipui eu, aeroplanul are să 
transporte trei, patru persoane şi dacă se stabi
leşte un serviciu de locomotive aeriană, numărul 
aeroplanelor va compensa mărimea şi capacitatea 
visatului vapor aerian. Deocamdată, îmi închipu-
esc două feluri de aeroplane: unul cu mare vi
teză (expressul) şi de mici dimensiuni, iar cela
lalt cu o suprafaţă mare şi cu viteza mică. 

»Nu uitaţi însă că aeroplanul este bicicleta ae
riană, tandemul dacă vrei, — dar atâta tot!... 

— O fabulă nouă... Dacă răposatul Lafon
taine sau Grigore Alexsndrescu al nostru ar fi 
trăit azi, ar fi avut un bun subiect de fabulă. 
Ascultaţi faptele: 

Coloniştii uneia dintre cele mai importante po
sesiuni f anceze, Ouganda (Africa) au semnat o 
petiţiune, cerând »protecţiunea leului«. Ei cred 
că scest formidabil mâncător de carne ii va scăpa 
de tot felul de vânat care se înmulţeşte neîncetat 
acolo şi Ie strică semănăturile. 

Coloniştii cer să se oprească vânătoarea de lei. 
Pan'ícu V, orice »nemrod« putea să vâneze lei 
fără să plătească nici o taxă. Numai pentru er-
bivore: elefanţi, rinoceri, gazele etc. se plătea 
1200—1500 franci pe an, şi încă, numărul cape
telor de vânat era limitat cu rigoare. Dar, nevi
novatele animale, protejate în felul acesta, s'au 
înmulţit atât de mult, încât e nevoie acum de 
intervenţia »leului exterminator*... 

...Iată o întâmplare care nu-i nici decum banală 
sau lipsită da spirit, — pentru un fabulist.. 

— Un vestiar original. La Metropolitan 
Theater din Glascow (Amerba) s'a înfiinţat un 
nou fel de vestiar. Pe lângă pălării, bastoane, 
pardesiuri, umbrele şi galoşi, vizitatorii teatrului 
mai pot depune acolo, în schimbul unui număr, 
pe copiii de ţâţă aduşi de mamele lor. Nu vă 
speriaţi şi nu rîdeţi. 

Doritsr să uşureze mamelor distracţiunea la 
teatrul său, directorul lui Metropolitan Theater 
s'a gândit că n'ar fi rău să înf inţeze acolo un 
nursery, pus sub îngrijirea unei doici, căreia 
mamele îşi încredinţează pruncul la întrare. Lo
calul acesta e despărţit de restul teatrului prin 
două rânduri de uşi, cari opresc ţipetele prun
cilor să turbure reprezentaţia. Pecând mamele 
ascultă piesa, copii se distrează in leagăne: Iar 
între acte, mamele iubitoare vin şi-şi aiăptează 
pruncii... 

Foarte simplu şi mai ales, foarte practic!.,. 

— Doi pictori şi natura. Corot, celebrul pictor 
de peisagii, e iarăşi Ia modă în Paris. El copia na
tura respectuos, dar ştia că o copie nu trebuie să fie 
literală, servilă, ci trebuie interpretată. îşi luase ca 
«motto» cunoscuta vorbă a lui Delacroix: Natura nu 
e decît un dictionar«... 

Courbet, dimpotrivă, era mult mai puţin fin decît 
Corot şi pretindea că trebuia să te supui naturei, ne-
adăugîndu-i nimic. (Aceasta însă nu împiedeca pe 
marele Courbet să fie în acela? timp un idealist). 

într'o zi, Courbet şi Corot se găsaau împreună 
într'o pădure din Saintogne. Courbet propuse lui Corot 
un »math» : 

»Să pictam amîndoi ceia ce avem subt ochi ! Zise el. 
Cei doi prieteni se aşezară în faţa unei hori de 

castani, cu o cărare în fund. După un ceas şi jumă
tate, Courbet zugrăvise cu o admirabilă fidelitate, aleia 
şi castanii. Corot, răutăcios, pictase un mic lac argintat 
şi două niimfe dansînd. 

«Uite ce-am văzut eu,— adăugă el, rîzînd. Courbet 
nu înţelese că Corot îi dăduse o straşnică lecţie de 
estetică.. . 

— Moda la Paris. Bietul om e învăţat s i 
se obişnuiască cu toate bazaconiile din lume. 
Contimporanii noştri nu mai rămân deci surprinşi 
In faţa uriaşelor tufişuri, clopote, »abat joururi*, 
aeroplane şi alte dirigiabile, pe cari le-au purtat 
cucoanele în cap, în anul de graţie 1909. 

— Aşa o să fie pălăriile din 1910! spune un 
actor ! 

Intervievând o modistă, am aflat că actorul 
delà Cigale n'avea dreptate. Pălăriile cari vor 
începe să se poarte Ia iarnă în Paris, vor avea 
forma de »tocă«. N'or să mai piară frumoasele 
capete subt ele, ci ochii or să strălucească ne-
acoperitt, iar părul îşi va putea arăta culoarea 
(naturală ori nu, — nu e treaba uoastră). 

Marginile vor fi ridicate pe trei sferturi. Toată 
istoria Franţei va părânda. Vom avea (adică vor 
avea cocoanele) toca Ludovic XI şi toca Henri 
II, marchizul Ludovic XVI şi cavalerul Carol I. 
Cu rochia din evul mediu, cu coafura » empire* 
şi cu pantofii Richelien, — are să fie o adevă
rată înviere a trecutului. 

Doamnele cari o să se mai încumete să poarte 
pălării mari, şi-le vor face din catifea, fetru şi 
melusină, le vor împodobi cu pene de struţ şi 
paradis, Ie vor găti şi cu câteva răsade de flori 
şi iarbă, ca să aibă ce paşte struţii şi paradisele. 

In orice caz (şi la pălăriile mici şi la cele mari) 
un lucru o să rămână neschimbat: acele şi 
preţul. 

Da, doamnelor!... Acele de pălării vor fi tot 
atât de mari ca şi până acuma, iar preţul lor, 
arză-1 focul, n'o să scadă ni i el ! 

Felurimi. 
Emile Faquet şl an imale le . Lui Emile Fa-

quet, prinţul criticei, nu-i place Voltaire, dar îi 
plac animalele. într'o scânteietoare cronică, pe 
cari Ie-o consacră într'o revistă ilustrată, vorbind 
despre cartea Iui Lautard, »La Zoophile«, el 
scrie : 

«Iubiţi animalele; şi cum mamamuchi ura dlui 
Jourdin să aibă puterea leilor şi înţelepciunea şer
pilor, vă urez să aveţi prevederea furnicei, virtu
ţile familiare ale râadunicel, virtuţile civice ale al
binei, bunătatea cânelui şi graţia tuturor anima
lelor tinere; fiindcă animalele tinere, sunt însăşi 
graţia şi surâsul naturei. 

Despre animale, Bossuet a spus o vorbă ce
lebră : 

» Animalele au rămas în sfarea lor naturală şi, 
ca să zicem aşa, in inocenţa lor. Ele ne sunt 
mai priincioase decât conversaţia cu oamenii*. Şi 
Rousseau a fost prieten al dobitoacelor. 

Faquet citează cunoscutul dialog dintre un fi
losof şi un meloman. 

—- E dobitoc câinele!... — zise filozoful. 
— Da, nu-i place muzica!... 
— E şi mai dobitoci... 
— De ce? 
— Fiindcă iubeşte pe om!«... 
In sprijinul acestei simpatii pe cari marii oa

meni o arată animalelor, şi în special câinilor 
vine şi vorba poporului: 

— »Când a făcut femeia, Dumnezeu a stat 
puţin pe gânduri şi a făcut câinilor ca să con
soleze pe om*... 

Vremea e foarte nestatornică. Eri era încă răcoroasă 
şi azi deja iarăşi avem căldură caniculară. Nestatorni
cia asta a vremii se va resimţi fără îndoială în situaţia 
agricolă. Cursul afacerilor de bucate e constant. 

Piaţa de bucate din Aradul n o u . 
10 Septemvre 1000. 

S'a vândut azi: 
grâu 1500 mm. . . 12-80—13 20 
cucuruz 200 mm. . 7-20— • -
orz 100 mm. . . . 8-70—8'80 
ovăs 3C0 mm. . . 6.80—6-9Э 
secară 300 mm. . . 6.40—6"80 

Preţurile 3unt socotite in coroane şi după 50 klg 

Dudás Sándor 
cojocsr în 

Kolozsvár, stradra U n i o Nr. 12. 

Pregăteşte tot felul de articoli aparţinători acestei orange, în preţ favorabil precum: 
Bituşe de călătorie, tocuri pentru picioare, lânării, cojoace pentru bărbaţi şi femei, 
după modele franceze şi engleze, colliere, manşoane, etc. Mare depozit de covoare 

de lână. Cumpăr tot soiul de blănării de vânat. 
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Borsa d e mărfuri şl efecte din Budapesta. 

Budapesta, 7 Septemvrie 1909. 

Pre{ul cerealelor după 100 klgr. a fost următorul: 

Grîu nou 
De Tisa 
Din comitatul Albei 
De Pesta 28 
Secară de calitatea I. 19 
Secară de calitatea mijlocie 19 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 15 
Ovăs de calitatea I. 15 
Ovăs de calitatea a II. 15 
Cucuruz -• 15 
Bănăţănesc 28 
De Bacica 28 

28 K. 35—28 K. 70 fii 
28 » 15—28 » 60 

45—28 » 80 
50—19 > 65 
30—19 » 50 
20—15 » 
50—15 » 

15 » 

60 
80 
40 

50—15 » 70 
55—28 » 95 
55—28 » 95 

BIBLIOGRAFII. 
»Nu ni1 abandona!* Romanţă pentru voce şi 

piano aranjată de A. Bena profesor, Sibiiu. Cu
vinte de Dr. Vasiliu. Preţul 120 plus 5 fileri 
porto. Se poate comanda prin autor. 

* 
Curs practic de limba maghiară pentru şcoa

lele primare întocmit pe baza art. de lege XXVII 
din anul 1907 de Ioan Dariu, d rector şcolar şi 
Erődi János, subinspector şcolar regesc. Partea 
III-a, pentru elevii din anul al IIMea de şcoală. 
Editura librăriei Ciurcu, Braşov, 1908. Preţul 60 fii. 

Poşta administraţiei. 
Ioan Neagu. Oladna. De aici merge ziarul re

gulat. Am făcut arătare şi la posta din Făget. 

Redactor responsabil Iuliu Giurgiu. 
»Tribunac institut tipografic, Nlchln şl con». 

Fond. în a. 1891. C e l e m a i b u n e 

le pregăteşte 

H ADLER A. 
urmaşul lui 

LEUTWYLER F. E. 
Budapesta, V I L , 
strada Kazinczy 28. 

E x e c u t ă , ş i i n v e n t a u n i . 

— Preţ-curent şi prospect gratuit. — 

Acei cari se vor provoca la ziarul „Tribuna" 
primesc favor. 

Un candidat de advocat român 
cu praxă 

află aplicare momentană. Doritorii să se a-
dreseze la cancelaria advocatului 

Dr. Romul Velici, Arad. 

U n „C0MMIS" r o m â n 
Inteligent cu desteritate deplină în branşa 

băcănia şi delicatese, ca cunoştinţa 
perfectă şi a limbelor germane şi maghiare 
— ee angajează imediat sub condiţiuni fa
vorabile la firma 

I S T . O n î ţ i u, 
băcănie ţi delicatese 

Sibiiu (Nagyszeben) . 

A V I S! 
In cancelaria advocaţială a subscrisului 

află aplicare momentană 

Un candidat de adVocat. 
Cei cu praxă sunt [preferiţi. Cu deasă-

bită stimă: Dr. Hariton Pralea advocat, 
Sárkány, Fogaras megye. 

„ W ä l l i s c h h o f 
s a n a t o r i u 

aranjat după s is temul dr. Lahman cu toate 
întocmir i le m o d e r n e a l e theraplei fislcale 
şi dietitice, 1 oră şl jum. depărtare delà 
Viena în regiune romantică şi sănătoasă. 
Posta şi Telegraf: Maria Enzensdorf (bei Wien) 

Cu desluşiri şi prospecte stă Ia dispoziţie di
recţiunea şi medicul şef al stabilimentului 

Dr. Marius Stürza. 

HARMATI EMIL 
N A G Y V Á R A D 
Rózsa-u. 4 (Casa proprie). 

© f l i i i n r u i l 
Atelier de lăcătărie şi tescuit, fierărie etc 

Pregăteşte tot felul de lucrări cu fier 
pentru zidiri şi lucrări de lăcătărie şi anume: 
ventilatoare patentate la ferestri, în
chizători, parasoale, porţi cu gratii 
patentate ce se pot constrânge şi întoarce 
în laturi, şaluzine de scândnriţă sist. 
Esslingen, şaluzine de oţel şi de pânză, 
pregătitor specialist de vetre de fiert, 
?ălăie pentru adăpatul porcilor şi a 

vite
lor, 
apa-

duct şi 
lucrări 
de in

stalaţie electrică. = 
Nrul telef. 355 . 

Specialităţi de haine preoţeşti şi bărbăteşti. 

I0SIF DRAGAN 
atelier de croitorie engleza, 

.-. pentru domni .•• 

Oradea-mare - Nßgyvarad 
Nagy Sándor - u. 1. 
(Lângă prăvălia Cziller). 

Cea mai ieftină sursă de cumpărat 
a on. inteligenţe româneşti din 
Oradea-mare, corn.Bihorului şi din 
comitatele vecine. Executare ele
gantă, conform gustului şi după 
modele. Specialităţi de material 
englez, s oţian, de Reichenberg 
şi din ţară. Condiţiuni de plătire 
favorabile, dupâ modul din străi
nătate. In provincie la doiinţă 
— — merg personal. — 

es 
îs 

m 

Ä V I Z ! 
Tele fon pentru o r a ş şl comitat 534. 

Am onoare a aduce la cunoştinţa mult 
preţuiţilor mei muşterii, precum şi on. public, 
că pentru sezonul de toamnă şi iarna 

a s o r t i m e n t u l meu de haine 
pentru bărbaţi şi copii ^ 
deja e complect. Pentru aceia rog atât p 
onoraţii mei muşterii, nu altfel şi Oaor. pu
blic ca înante de a se provedea cu veaf-
minte pentru toamnă şi iarnă, se binevoiasck 
a face o privire în bogatul meu magazin 
de haine (sub teatrul oraşului), ca s 
câştige flecare convingerea, că toate hainei» 
comandate la mine, bucată de bucată au c# 
mai bun şi mai es te te croi — şi pe lâ 
pos bilitate, pe lângă cele mai moderate pre* 
ţuri ajung în manile cumpărătorilor. 

Magazinul meu e abunúant provăzut CE 
tot felul de haine de toamnă şi de iama, 
nu altcum cu pardesii şi paltoane, blane 
(bnezi de oraşe şi călătorie, precum şi tot 
soiul de blănării. 
Pal toane preoţeşti à la S a g a n a, 
asemenea pardesiurî pentru preoţi, în-
copciate până sus, numai în maga

zinul meu se află. 
Asortiment uriaş d e ha ine şl pa l toane trai* 

nlce pentru băieţi d e toată etatea. 
Toate hainele gata la dorinţă se în
dreaptă şi acomodează conform po 

ziţiei corpului. 
Comandele din provinţă se execută Ia moment 

Se roagă pentru părtinire: 

Moskovitz Zsigmond 
A r a d — palatul teatrului. 

Furnisorul inteligintei române din Ani 

M o t o a r e de gaz aerian, de încălzit cu cărbuni de lemn, coc* 
şl cărbuni buni, cel mai Ieftin mijloc, fără fum, miros fl pericol. 

Comsumarea pe oară de 0-8—2 fileri şl putere de un cal. 
M o t o a r e d e b e n z i n a şi locomobile de benzină ca 
cele mai favorabile condiţii de plată şi cu garanţiacea mal mare. 
C o n s t r u i r e d e m o a r ă după sistemul cel mai boa. 

T I V A D A R H O F F M A N N 
inginer mehanic antreprenor de clădiri de moară, in (Szeged) 

8 e g h e d i n . 
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T O T I S E M I R A 
4t o pampa île mână contra focului. 
Ecea mai nouă invenţie brevetată. 

Ca primul ajulor în caz de primejdie e 
nepreţuită şi pentru aceea, că are o construcţie 
uşoară, cond ţionează apa puţină şi o poate 
întrebuinţa ori şi cine. Apoi e uşoară circa 
ÎV 8 klgrm. Se poate folosi şi la udatul 
grădinilor. Preţul 20 cor. Spedarea se 
Ţtce numai cu rambursa. — — — — 
Cine trimite însă suma de 21 cor o рті-
meşte franco. Se capătă la iinLh'giul 

T A. X E L ' I. 
L U G O J , strada Ncdelko nr. 17. 

E o noutate 
de senzaţie 
pentru 

ménagère ! 

M ă n g ă l ă u l m e a pa ten ta t 
care tace revoluţie în menagi şi devine indis
pensabil în orice casă. Inmanuarea lui e simplă 
şi uşoară, încât î! poate inmanuà fără oboseală 

şi o fetiţă de 14 ani. 
M u n g ă l â u 1 m e u n u . r u p e r u f e l e , s e 
— l u c r e a z ă e u e l c u r a t ş i f r u m o s . — 

II expedează inventatorul 

K E L E M E N M Á R T O N 
s t r u n g a r a r t i s t i c 

— O y o r - , Andráesy-ut 24. — 

М Г Catalog gratuit şi porto-franco. 

Ш COLOREAZĂ ŞI C U R E Ţ E Ş T E g § 
1 V A R G A şi N A G Y 
t& în O M A O E A - M A H E—NAGYVARAD. 

Ф Coloreszu şi careţeşle toS fdtil tU V«>tfflint« preoţeşti, 

O l 

0 § 
0 1 

Ш bărbăteşti, de dame, blouse de mătasă, costume j p 
* ^ de batist, draperii la ferestre, si mantale de * ^ 

j f P i e l 

so 

Dàatele ş' panglici de mătasă dopa modele dorite. 
In caz de doliu, ori-ce vestmânt în 
mod escepţîonal s e colorează negru. 

Depoii tul no-tru e în Nagyvárad, Szt.-János u. 48. _ 
Inl repr iaderea: Fekete sas palota, pasagè 26. f^f 

P r i m a ti r- ixi îk, d e m o t o a r a s u d u a g a r ă . 

S C H M E R E K şi S Z A B 0 
® <§> Tetnesvár-Jószefvároí, B o n n á z u, 14. <|> ф 

Recomandă motoare 
mânai 5 cu n l e l u brut, 
bi'iizL} şi ou gaz de 
pr ima cal i tate , precum 
şi or te» ar t i e l i i t ehn ie i 
u le iur i , in s t rumente 
şi maşini . Primeşte in
stalaţ ie de mntî pentru 
măcinat. — Atelier de re-
— parat propriu —-

Catalog de preţuri se tri 
mite g atu H şi francat. 

I M o g y o r ó s s y S u n d o 
s c u l p t o r a c a d . ş i p i e t r a r 

G Y U L A 
MJk Köröspart utca 20. 

Pregăteşte monu
mente mormântfile 
din marmoră,cripte 

table comemorative, stâlpi 
comemorativi, altare, am-
voane, sculptură monu

mentală şi ornamentală 
şi orice lucrări de branşa aceasta. — Planuri şi prospecte pregăteşte gratis, 

Telefon 707. 

Л ч 

F R A Ţ I I K L E I N 
aranjatori de apaducte şi lumină electrică. Mare ofi
cină pentru reparaturi de maşini de cusut şi biciclete. 

- A R A D , Hunyadi-utca 12. — 

Luăm în întrepr'ndere şi fxecu'ăm: laminare electrică, telefonj 
parafulger, aranjament pentru anunţuri centrale de foo şi apă' 
precum şi tot felul de reparaturi în materie ce se ţine de acest 
ram de industrie, — Aranjau ente d : apaducte, gazuri, acetelin, 
scalde de casă, elesette, precum şi reparaturi se execută prompt 
şi ieftin. — Orice lucruri арвг{іпа;име tini heriei 89 primesc 
şi execută pe lâcgă garanţie. 

í-.-4fí 

Primim şi 
angajament 
pentru ţi

nerea în 
stare solidă 

a caselor 
peste an. 

Iotr'un pătrar de oră BU mai aveţi dureri 
de cap dacă yeţi folosi renumitele 

pastile m (tarii ie cm 
EL lui Rozsnyay. 

Preţul unei buc. 20 fii., 6 buc. 1 cor. 

Picurii alpini рѳп 
tru 

a. lui Rozsnyay 

ea î n t ă r i t o r i de s t o m a e 
— sun t x t e î a t F e e u ţ i . — 

Se află de vânzare exclusiv în 

F a r m a c i a lui 

R02SNYAY MÁTYÁS 
Arad, Szabadság-tér. 
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Lemne de f o c 1 

ieftine, din fag, de clasa I ă şi de 
clasa Il-a se află spre vânzaic cu 
vagonul Ia 

Teodor Stan, 1 

Alvácza 

Wurmlinger Mátyás, 
lăcăfar specialist pentru edificii. 

întreprindere pentru organizarea electricităţii 
şi sfredelirea adâncă a fântânelor arteziane în 

Logoj , s t r . Weis nr . 6. 

întreprindem şi executăm t o t f e l t t l d e 
ІИСГИ şi r e p a r a t u r i ce se ţin da specia
litatea orgaiiizării electrice şi a ailor efaceri 
ce apatţin branşei de làcàtar. 

Sfredelirea fântânelor artezice 
pe lângă p r e ţ u i i m o d e r a t e . 

• 
A • « 

N e u b a u e r J á n o H \ 
fabricant de funii, ţesături, de grilajurl, de site şi saltele de sârmă. 

D E B Ъ£. E C Z E I V . 
Recomandă preparatele sale de 
sârmă ca : ţesături de sârmă din 
aramă fer şi {inc are în depozit 
pentru mori fabrici şi scopuri 
agricole. Recomandă sita de ven
tilat sistem Bachler. Pregăteşte 
ţesături de mână şi fabrică la în
grădit de grădini, curţi de galiţe, 
sită de sârmă cu ramă de fer Ia lu
crări de pământ, nisip, petrlş ş. a. 
Apărătoare de scântei la lo
comotive, mori şi coşuri de 
fabrici. Somiere elastice pentru 
pat pe staluri de fer şt lemn. Cu 
un cuvâot tot felul de lucrări ce 

^,^. se ţin de aceasta branşe. 
C U P R E Ţ U R I L E C E L E MAI M O D E R A T E , 

Premiat ea medalia e<*& atare ia crp. milenari din Bpesta ia 1896. 

Turnătoria de c l o p o t e . Fabrica de scaune de fer pentru clopote, aiul 

"17 TIMIŞOARA 
- F A B R I C . -ANTONÍÜ NOVOTN 

Se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum Ia turnarea 
de nou a clopotelor stricate, spre facerea de clopote îatregi, armo
nioase pe garanţie, de mai mulţi ani prevăzute ca adjustär! de fer 
bătut, construite spre a le întoarce în uşurinţă în ori-ce parte, Îndată 
ce clopotele sunt bătute de o lăture fiind astfel scutite de crepare. 
Sânt recomanda- рт ПРПФТТ ¥ П Л Т Т Р Т Т Т Г d e dânsul in 
te cu deosebire b L U f U i b l l B U Ä U Ü I U J ventate şi pre
miate în mai multe rânduri, eari aunt provăxuie în partea superioară 
— ca violina — cu găuri ca figura S şi au un ton mai intensiv, mai 
adânc, mai limpede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă decât 
cele de sistem vechiu, astfel că un clopot patentat de 327 k!g. este 
îgal m ton cn un clopot de 461 klg. patintat după iristemulvechiu. 

Se mat recomandă spre facerea scaunelor de fer bătut, de sire stă
tătoare,— spre preadjustarea clopotelor vechi ca adjustare de fer bătut 
~- ca şi spre turnarea de toace de motal. Preţurl-curant ilustrate gratie. 

í ű w l «3 Î n t â i u a t e l i e r e l e j j i e t r - l m o n u m e n t a l e с*г« .т \ |в . і 
c u p u t e r e e l e c t r i c a . — : 

SERSTENBREIN TAMÁS és TÁRSA ï S S A S T - î 
Fabricaţie proprie din marmoră, granit, labrador etc. 

Din pietri de mormânt magazina se află în 
Kolozsvár , Ferencz József-ut 25 . 

Cancelaria şi magazinul central: 
Kolozsvár, Dézsma-n. 21. 

Telefon 6 6 2 . 
Filiale: Nîgyrarad, Nagjizebia, Dévî şi Báopatak. 

А А А А А А А А А Ь А А А А А 

$ " 

Telefon 649. Telefon 649. 

•m 

Magazin industrial de Ardeal şi Bacica, a Iui 
Reich B. Eăroly Fia és Tsa Arad. 
Fabricate proprii de tot felul de ştreanguri şi 
palamare precum : şpogot resucit pentru în-
şirarea tutunului, ştreanguri la hamuri, 
căpestre, sfoare pentru uscarea rufelor, 
tot soiul de şpogoate şi aţe, şi cele mai bune 

p o nev i impenetrabile, 
(pentru şătrii, prin cari nu stâbate ploaia sau apa), 
ponevi de pânză de cânepă, pentru acope
rirea maşinelor de trierat, a stogurilor, carălor, şi 
pentru folosire la cernerea şi vântura re a bucatelor, 

Ca fiecare femeie să fie bucu
roasă de renumele bun al bucă

tăriei sale, şi ca acest renume să ni fie ştirbit, îşi alege aromatele (dresurile). 

JS iborpapr ika" Cel mai bun aromat e ar
deiul pai a lui KÁLMÁN 9ŢJ 
care nefiind tare, dă mâncării coloare excelentă şi eromă minunată. Chiar 
şi suferinzilor de stomac le este nestrideioasă. Se poate căpăta numai in 

pachete originale scutite cn preţurile următoare : 
1 cutie de 1 chilogr. 6*— cor. 1 cutie de V« chilogr. 1-80 cor. 
1 c » Va « 3-30 « 1 t € Ve « 1*— « 

— — Se poate căpăta delà oricare băcănie şi prăvălie de coloniale. — — 
Poftiţi şi cercaţi! Nenumăroase epistole de recunoştinţă! 

Kálmán JÓZSEF, export DE ardeiu, SZEGED, Dugonics-tér 24. 

S 

i 

Saei pentru bucate, 
pregătiţi de pânzari din cânepă de in şi urzică. 
Saltele de pat. Tot felul de f u i o a r e de 
cânepă pentru ştrengari ; de tot fine pentru 
ftmei de tors. — Aţe de cânepă, pânze fine, şi 
mai aspre pentru saci. Procoviţe pentru cai. 
Mai bune articole cu preţuri ieftine se capătă Ia 

= Erdélyi és bácskai iparára raktár = 
Reich B. Károly Fia és Tsa 
Arad, Andrássy tér Nr. 6. Casa Verbos. 

Telefon 649. Telefon 649. 
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Cea mai veche prăvălie de maşini de cusut şi 
biciclete din TJngaria-de-snd. 

Distins іпТіліівокіч 
la anul 1891 cu 
marea medalie 
- de a r g i n t . • 

Fondat Ia 1880. 

Reinnold 
Z O L L E B 
măiestru mechanlc 

FEHÉRTEMPLOM 
Sehillergasse Ѣ, 

;angä .Burg'. 

îşi r e comsnd$ 
on. public dir 

loc si provincie m a r e l e său ate- ler me 
ІШПІС u n d e se r epa ră tot telul de m a ţ i i ) J 
de ö v j s t s t şi b i e i e l e i e * Ţme în 
depozit iot- felul de gramofoane şi plăci. 
Tine în deposit cele mai 
tune biciclete no ' , maşini 
ueiisut şi obif ete> de casă 
(I kdBstr ie , aşa d. e. 
ţlrtt siEguratice de ma

cini şi biciclete. 
înţutimierate Serviciu promt. 

MARTIN DROSZI 
lemnărie de mori şl edificii. 

B i s e r i c a - А Ш , (Fehértemplom) s tr Petőfi nr. 63 

Se recomanda pentru lucrări de mori 
şi de edificii cari cad în b ansa lui, d. c. 

Cons'racţie şi reconstrucţie dc mori de 
apă, aburi şi cu motor, mori înalte, semi 
înalte şi plane, mai departe tot felul de 
montări complete ds curăţit, maşini d s 
cernut si maşini automatice pentru ameste
carea fainei etc.. sc săvârşesc promt şi 
corespunzător tuturor împrejurărilor. 

Se primesc tot felul de majini usate 
centru renovare şi reconstrucţie. Tot ase
menea se primesc lucrări de construcţinni, 
aranjarea locuirţelor, a prăvăliilor, biu-
rourilor ii şcolilor cu preţuri favorabile. 
I a dorinţa t r imi te desemnnr i de plan şi p ro iec t 
— — — — — de budge t . — — — — — 

1 PETRY ARPAD 
J o r o l o g i e r şi m e h a n i c |J 

Щ Oradca-marc—KagyVârad, ţâ lpcz i ut 3. ^ 
jll Recomandă a-
£ Д ФЩі A telierul său bo- m m fc? ^ ffl gat de oro 

loage, instru
mente optice 
şi de fotogra- fr 
flat; ţine în 
magazin cele 

mai bune oro-
loage, oche-

1 ] lari, ochiane, termometre, baro-
TR metre, gradator medieal pentru 
Jj căldură şi ferbinţala, gradator 
1} pentru spirt şi aier, 
A I precum şi tot felul de articlii pentru fotografiat 

şi primeşte repararea tuturor lucrărilor ce se ţin 
de branşa aceasta cu preţuri ieftine pe 1. garantă. Щ) 

оеісе păti-
P̂'ÍL mese de surpătură. 

í.f 

7$ 

U ! 

A i 

Cele mai bune şi mai perfecte 
bandage, legătoare pentru pân
tece, pentru pantaloni şi pen
tru perioade, ciorapi de gumă 
pentru cârcei, maşini de pro 
ptit şi umblat, de corsete, 
specialitate, picioare artificiale. 
susp3nzorii, precum şi tot 
felul de recvizite igienice după 
măsură, ţm-lângă garantă să 
dot comanda la fabricantue 

spscialist 

• B I R Ó A L B E R T m 
fabricant de legătoare medicale 

S Z A T M Á R , Deák-íér Nr. 7. 
(în curtea casei Halmi). 

Magazin mare de irigatori şi ar-
— ticlii pentru moaşe. — 

Specialitate de gumă franceză şi americană. — 
Local de probă separat. — Comandele din pro-

vinţă se efeptuesc pe lângă disereţiane. 

ANUNŢUR 
primeşte administraţia » Tribuna* pi 
lângă preţurile cele mai m o d e r a t e . 

BOLEZNI KÁROLY, 
pantofárie pentru Mrbiţi, 

femei şi copii, 

Arad, sfr. Forray 
(ÎN CASA BISERICEI GR. ORT.) 

Ghete gata pentru copii 
manufactură proprie. ̂  

Ana onoare a aviza Onor. public c i în 
pantofăria т з а (str. Forray In casa Ь'з. rom.) 
să pot căpăta ghste pentru copii gata, făcute 
din cel mai bun material şi рз längt preţuri 
fixe avantagioase. 

Mă angajez mai departe a face la comande, 
şi după măsură orice M de ghete pentru 
bărbaţi, femeî şl copii, delà cele mai simple 
până la ceh mai fiae şi moderne, din ma
terial ban, exemţie fraraoasă şi pe lângă 
cele mai avantagioase preţuri posibile. 

Pregătesc repede şi punctual tot felul de 
căpntări şi tălpălituri. 

JOAN J. FOPIDAN, 
măsar de edificii, mobile şi billiarde în Sibiiu. 

IC 

Se recomandă în atenţiunea onor. public din loc şi 

din provincie. Face io* felul de edificii şi mobile de şcolă, 

prăvăli şi biurouri, montează cafenele şi restaurante. 

Mai ales atrag atenţiunea on. proprietari de cafenele, 
şi restaurante asupra ate
lierului meu de biliarde, 
unde le săvârşesc pe 
lângă preţurile cele mai 
moderate şi garanţie. 

Bicicliştii nu mai sunt siliţi a -şi procura biciclete ori unele 
părţi de biciclete din Viena sau Germania, pentrucă în urma legătu. 
rilor favorabile ce am, sunt în stare a ţinea cu preţurile de concurenţă. 

i buc. bicicleta americană, adjustată complet, ca 
scuţitor de tină, cu semnal duplu, model 1909, francată Ia oricare 

La (ornenzi se vor plăti 16 Cor. staţiune din Ungaria — Cor. 96 — 
ca anticipaţie, restul prin rambursa. 

Bicicleta de sus, cu rotiţe ce se învârtesc liber verit. americ. „NEW-
REPARTURE* sau „TORPEDO" cu oprit, dindărăt mai mult cu C. 15-— 

i buc. manta pen'ru biciclişti . . . 
i buc. manta de munte pentrn bicic. 

cu căptuşală groasă 
i buc. pompă bună pentru biciclete . 
i buc. pedale fine . ; 
i buc. şea cu arc 
Nichelarea şi smălţuirea unei biciclete 

G. 4-60 

• 8-50 

» 4-50 
„ 2 0 - — 

Toate părţile de biciclete trebuincioase se află în depozit şi se vând cu preturi foarte 
moderate. Nenumărate epistole de recunoştinţăt Cumpărătorilor necunoscuţi Ie ex
pediez numai cu rambursa, dreptaceea articlii necorăspunzători se primesc îndărăt 
şi la dorinţă restituiesc suma plătită. Comisiunile sumei totale a facturilor de 30 cor. 
ajunse ori întrecute se expediază francate. — Pentru toate mărfurile garantezi 

ï^&Si&ïïfâ Ladányi Izsó, Timişoara-Cetate 
Zápolyagasse 1, în edificiul seminarului rom. cat Telefon 577. FILIALE : Timişoara» 

Fabric, strada principală 26, vis-àvis de farmacia Jahnei Telefon 987.-
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V E N Z E L G Y Ö R G Y , 
FABRICĂ DE LEMNĂRII ÎM 

Z E Î D E K - F E K E T E H A L 0 3 1 . 

Unealta bună e \ lucru ! 
Se fabrică laviţe pen

tru giluit, din cel mai 
bun material de lemn şi 
I-ma de fier, mai de
parte roabe pentru că
ratul petr şului şi săpă
tori, pe lângă garantă 
toată bucata cu cel mai 
moderat preţ. — 

JPreţ-ourent, celor ce se provoacă la această 
— — foaie lise trimite gratis-franco. — — 

i m 

M a k k a y J ó z s e f , tinichigiu 
P r , , â , , a;. < é r I Cluj-Kolozsvár Bocskoy Pap-utca ЗО. 

Pregăteşte în atelierul s î u cu motor e-
lectric tot felul de lue? àri p e n t r u zidiri, 
lucrăr i de t ln i thea , îufrumseţări , aeo^ 
per i i e de b i ser ic i şl turnuri, lucrăr i 
de s tacmol tvrnat pentru î n i r u m s e ţ ă r i 

precum şi pentra firme, căz i 
de seă ldat în toată forma. — 

Telefon 8 0 7 . 

Decorat cu medalie de Argint la Expoziţia Român?, B teures ti 19-0 . 

Onorat Cler român l 
Am onoare a aduce la cunoştinţa mult onoratului Cler 

Român câ, la cererea mai multor domni preoţi, cari din inimă 
curată doresc sprijinirea meseriaşilor români, mi-am provàzut 
subscrisul, depozitul meu cu tot felul de 

• JPăiării JPreoţeştii 
pe cari la comandă, le trimet ori şi unde pe lângă preţurile 
cele mai convenabile. In deosebi recomand modelul nou de 
pălării de mătase (păroase) făcut de mine după gustul dlui 
Dr. Miron E. Cristea, care model prinde bine ori-çe faţă. Cu 
permisiunea Domniei Sale l-am şi numit 

„Model Dr. Cristea". 
Este frumos, elegant şi de sigur va satisface gustului fiecărui 
Domn preot acest drăgălaş model. 

Tot odată fac cunost Onor. Cler Român, că acest 
adevăratul „Model Dr. Cristea" numai la mine se poate 
procura, căci nici nu le este permis la alte firme al face acest 
model ci numai mie singur, cumpărând delà alte firme srtăine 
aceste pălării va fi numai imitaţii atât în calitate cât şi în 
format. Preţul 9 СОГ. éO fil. 

Pălării preoţeşti linse calitate fină 7 cor. 
Cutia şi porto 1 cor. 20 fii., trimit ori şi unde cu rambursa sau 
primind banii înainte, neconvenindu-i vreunui domn preot, pă
lăria primită se poate înapoia, şi momentan restitui paralele. 

Fesuri preoţeşti pentru iarnă, preţul ă СОГ. 
In speranţă că onor: Cler Român va da sprijinul cu

venit unicului păiărier român, şi va cumpăra mai bucuros delà 
firmă română ca delà firme străine, semnez 

Cu deosebită stimă ; 

A. Meşota, 
păiărier român. 

Braşov, str. Orfană 3. 

Cornel N. Demeter, apotecar, Szászváros, 
Pentru economi ! 

, P e r o n o s p i n " mijloc aplicat cn cel mai mare folos în contra pero-
norpoiii, ia stropirea viilor. Nedeasămănat cu mult mai bun şi mai 
ieftin este în folosinţă „Peronospin"-ui, decât peatra vânătă. Cu 
„Peronospin u-nl stropind via, i hectolitru vine la 50 fii., pe câni 
cu peatra vânată 1 cor. 60 fii., fiind peatra vânată astăzi foarte 
scumpă. Ca fieştecare proprietar de vie să poată căpăta numai ve
ritabilul „Peronospin" dau favorul acela că deja la comande de 10 
pachet; trirmt francat 

Prin întrebuinţarea «Peronospin»-urui, viia va fi hotărît mai frumoasă, boambelt 
de struguri mai mustoase şi astfel roadă de vin mai bogată. Experienţa a [dovedit 
că prin folosirea pietrii vânate, nu se ajung aceste rezultate, — probabil pentru 
«ceea, că piatra vânătă verzeşte peste măsură frunzele şi prin asta abstrage din 
puterea şi sucu! vjţei, ceeace înseamnă pierdere din putere. — Pravul de stropit al 
meu, face viţa mai plină de viată şi mai asigurată contra boalei de peronospori 

«Peronospin>-ul e deja de 8 ani în folosinţă cu rezultate foarte favorabile. 
Preţul unui pachet este 50 fileri. — Revânzătorii, comercianţii capătă rabat cores
punzător. 

Prav pentru îngrăşarea vi te lor cornute , porci lor şi a cailor; 
Vaciie dau prin um ebuinţarea pravului atestuia lapte mai mult şi 
mai bun. De mare însemnătate este pentru oricare econom a în
trebuinţa acest prav de îngrăşare, căci prin aceasta se urcă valoarea, 
adecă preţul vitelor, porcilor şi a cailor. Preţul 60 fi!. 

Moartea c loţani lor şi a şoareci lor . Un prav sigur pentru stârpirei 
acestora. Preţul 60 fileri. 

Prav pentru ouatul găini lor . Prin întrebuinţarea pravului acestuia, 
tăinile ouă mai mult ca de comun — chiar şi în timp de iarnă, ţt 
când al cum nu re ouă, sau foarte puţin. Preţul 3O fii. 

Unsoare ga lb ină pentru păduchi fa vite. Ştiut*este că vitele ţi 
porcii sufere mult de mâncărimea păduchilor, prin care mâncărime 
sunt rtţimţi in îrgrăşarea şi desvoltarea^or — ba chiar slèbindu-i 
astfel In ât în loc de a li-sc ridica preţflp chiar pierd din valoan. 
De aceea fiecare econom sä întrebuinţeze' această unsoare — căreia 
îi e preţul 20 şi 40 fii. 

Extracte pentru prepararea rumului şi a diferitelor liqueruri 
Cine voieşte a-şi pr. para rum şi liqueruri foarte bune şi ieftine, si 
întrebuinţeze aceste extracte. Preţui pentru 1 itrS 4 0 fii. Tot ci 
acest preţ se capătă şi pentru rachiu de prure, şliboviţă, ЬогоѵісЦ 
de drojdie, de bucate şi altele. 

Toate aceste se capătă )a 

CORNEL N. DEMETER, apotecar, Szászváros, Piaţa şcoalei f: 

Crema de lapte 
iect uşor alcalic, şi în urma acestei 
ri excelente întrece stricăcioasele 
defaţă unsuroase, nu e s t e unsu

roasă, nu pătează şi d e p ă r t e a z ă tot 
felul de necurăţeniei d e p e faţă. — 

Pielea feţei, manile în câteva zile Ie 
face catifelate, albe ca neaua şi se poate 
folosi oricând ziua. 
Preţul unei t eg le 'mic i 5 0 fii., una m a r e 1 cor. 
SSpmi de cremă de v iore le preţul 7 0 fileri. 

SAÏ Berfa Kálmán, r i r ^ i T t 
m-Maria-Radna, f>-farniacia „Răscumpărătorul". 
Tot felul de leaeori din ţarăfşi str. se vind cu preţuri moderate. 

Succesorul lui DERNER GYÖRGY 

^ÍANO 
BRAŞOV—Brassó, Felsö-uj uteza 28. 

Se recomandă ca lăcătar—maşinist , întreprinzător în 
toate afacerile de lăcătărie la edificii şi alte întreprinderi. 
Pregăteşte pieptene pentru pieptenarea lânei şi a caierelor, 
precum şi toate maşinăriile pentru torsul şi dăpănatul 
lânei. Mai departe reparesză maşinerii de moară şi le 
— — — adjustesză cu clopotele electrice. — — — 

Organizaţie solidă, prompă şi pe lângă preţuri moderate. 
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